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A e::. íközi politika problémái közűit 
van cg>. amely jelentőségre minden mus 
kérdési háttérbe szorít, ez ped.«g. a biz­
tonság problémája. A répa rációk kér­
dése valamint a háborús adósságok 
proli. . , :t belátható időn belül végle­
ges megoldás felé közeledik. Viszont a 
bizton.-: - szempontjából fontos, hogy az 
egykor ellenséges területek katonai 
okkupái, inja likvidált,:ssék, anélkül, hogy 
bevárnék az 1930, illetve 1935-ös éveket.

Ha ma valamilyen konkrét esetből 
kifolyóiul kví ország között konfliktus 
tárnádé :. amely bármilyen módon érin­
tené valamelyik nagyhatalom érdekeit, 
akkor ez bizonyára nem lokalizálódnék. 
sőt ellenkezőleg, mint 1911-ben, általá­
nos bonyodalom támadna belőle, ami a 
mai haditechnika állása mellett az ösz- 

zv- ii i ii- r, szívevük teljes leromlá­
séi) 0-' x/vine. Néhány hónappal azelőtt 
irtain valamelyik Cikkemben. .,A népek 

•'•«.akarják menteni kulutrnjoi nt 
li'-'M tál. szíhatnak beke v- hahóra, 

hanem i- ke é- megsemmisülés között.“ 
[eaen v n, hogy ma azokban az orszá­
gokban, ahol ;. k /.véleménynek szava 
van. a nae- •nalista ingeni tséget, még ha 
legitim .-érehnt-kie i- tudna tá.masz­
kod ni. . -kkban tartja egy b-n ■ > ösztön, 
amely ei »teljes« n parancsolja: ,,Soha 
többe háborút!"

Nyugodtan álhthatjük, hogy ezt a 
f dí c ■ űnden n'p vallja, am.bői ny:l 

■un következik, hogy a bizton- 
■ ' < problémák problémái ivó 

eme lkod i-íí. kimagasló» európai prolié- 
Aüiennyire az egyes államokban 

álláspont érvényesük imnd- 
• ; :• biztonságra gondol
tt az g:ak eszk zeit ve-zi 

igénybe: a legyőzőitek lefegyverzését, 
v -1 ' és katonai hatai-
m:i» ik 1 -gerú.-i'.'. - ét. Csupa olyan esz­
köz ez, amely az ellentáborban c-Iker öl­

eli e 11 i v n d.s zaba lyok ra ve/.« -t. 
■nban a nemzetközi politikát ti­

ki. aki a b.xtolóságra és pedig 
mos .biztonságra gondol, mart 

. .óst, mt.'.é a választott biró-

Oit belga kutügyminifizU r

mann politikája az egyetlen, anely nem- 
^ti szempontból is rámutathat pozitir
eredmény -kro.

Ami eddigi szövetségeseink álláspoat- 
ját illeti, tudom, hogy ok ma még paci­
fisták. Meg a legnacionali.stábbak is 
a bekét akarjak, a nemzetközi békét, 
ttgyanazal a meggyőződéssel, amilven­
ned a polgári kormányzatok a szociális 
beket akarjak, hason!;» motívumokból: 
a stalusquo bekejt't. annak a slatithtjuo- 
n;tk a békéjét, amelyet niegörökiteni sze­
retnének, amely le van horgonyozva tör­
vényekben és Lakeszer/.öltésekben, ame­
lyet ők szigou szankcióikkal ellenőriz­
nek, mindazokkal szemben, akiknek j 
eszükbe jutna azon' változásokat eszkö- ' 
zölni.

Azt fogják el’envefni: íiis/(>n T.ocarnó 
all mögöttük! lén leszek az utolsó, aki

lebecsülném azt az igazán, eredményes 
lépést, amely Locarnóval történt az uj 
háború elhárítása tekintetében. Azonban 
az embernek Locarnóban kellett lennie 
és Genfben, hogy felismerje a szerződé­
sek fogyatékosságait és hiányait.

Két éve immár, hogy a locarnói egyez­
séget aláírták és három éve, hogy Ram­
sey Macdolnald és Harriot megformá­
ló zták a kötelező választott bírósági el­
járást és a genfi jegyzőkönyvbe foglal­
tatták a biztonságokat és a leszerelés 
szándékát. Kérdem, milyen politikai tel­
jesítmények történtek azóta ebben az 
irányban? A szerződések, amiket kötöt­
tek, csakis alárendelt jelentőségű kon­
fliktusok elintézését szolgálták és csakis 
olyan népekre nézve kötelezők, amelyek 
régóta el voltak határozva arra, hogy 
egymás között nem fognak háborút vi­
selni. Vagy beszéljünk a bizionsági pak­
tumokról? Több e paktum közül föltűnő 
módon a háború előtti idők szövetségi 
rendszerére emlékeztet. Vagy beszéljünk

a. konferenciákról, vagy előkészítő kon­
ferenciát». ruí, amelyeknek célja a katonai 
készülődések csökkentése volt? Az ered­
mény eddig semmi egyéb, bosszú jegy- 
zokonyveknél. Közvetlenül a konferencia 
befejezése után uj hadihajókat eresztettek 
vízre, nagyszerű páncélosokat és a kor- 

I mányok uj kölcsönöket követeltek a légi 
I flotta és mérges gazok előállítására. 
I Külföldi gyárakban fegyvereket és 
i gépfegyvereket rendeltek és oda szállit- 
! jók azokhoz, akik tegnap még ellenségek 
I voltak.

Legbensőbb meggyőződésem szerint a 
béke érdekeit nem fogja semmilyen 
külső eszköz szolgálni annyira, mint a 
demokráciának minden vonalon való 
érvényesülése. Amig Franciaországban, 
Németországban és Angliában nem fog­
nak győzni azok a pártok, amelyek a 
locarnó politika legvégsőbb konzekven- 

1 ciáját akarják teljesíteni, addig nem le­
het várni tartós békét. A demokrácia 

! egyetlen biztonsága Europa békéjének
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(Pih'h, február 7. Az < ö Kelet /■■’(!.) Tilu 
l::;eu külügyminiszter napok óta hírt>z- 
kodik már Parisban, almi mint jelentet­
tük. b liató i.irgyahísokat folytat Hriand 
ikülügvminister xl. E tárgyalások lénye­
gükben a bnlkái belvesehbcn az olasz
probléma körül mozognak, de felölelik a 
uvury » oplánsper ügy 1 u-. amely körül 
a heh . még ma is változatlanul bizony­
talan.

Egyöntetű jelentősek szerint, a helyzet
KSE3ESSÍ&223 TTrapEtasa
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odáig érett Magyarorszag és Románia kö­
zött, hogy lehetségessé vált a közvetlen 
tárgyalások megkezdése, még a márciusi 
ülésszak megnyitása előtt. Természetesen 
a szentgotthárdi incidens ügye is megvi­
tatás tárgyát, képezi a párisi külügyi hi­
vatalban, amelynek kérdésében Titulescu 
ve -Ti! i- teljesen azonosította magát a kis- 
nniani dláspontjával.

A legújabb jelentések szerint Titulescu

ma megjelen* Doumergue francia köztár­
sasági elnöknél, akinek a román külügy­
minisztert Diamandi követ mutatta be. 
Titulescu egyébként párisi tartózkodását 
arra igyekszik felhasználni, hogy tanul­
mány tárgyává tegye az angol kormány­
nak azt a szándékai, hogy a szentgotthár­
di ügyet, annak beható tanulmányozása 
után, minden hosszadalmasság nélkül 
rövidesen elintézze.
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•1 z 1 n\,<»•. a kölcsönös bizlon- 
" rzvdvsck megkötését, a Népszö- 
• : zil t cgyszóvnl nund-

■ zabái» •’ komplexumát, a me­

lói
],vj].a! kövilk rZiíK-nyekí'Pon <i kei-

[>f| 1 f »! i k •.-ökkeRté.sére kell

A kom Hívok tü!sL-.ég»- azoül.-ui nem
laszí i két alternriii at között, })<>.iH,t)i
ásk:»p 1»‘..-»Zvliivk i -s maisként c&elvkv-1 -
k. Mh,, len államib.nv a kormányok n

míéájáwi

réem MP&pescu fúzió. M Uberátisok
tűmojaiésáva! Horga nemzeti kormányt akar

u. Sí ,/#iw j

>'tsi'‘gv(*tés febams‘h-»l ktövetv-
tik, a yúttal, hogy kedveskedjenek a 

;k mii de::' hangnemben bau-f.T • '» ■’.!»'» bekeszándékukat. Akár Lovai 
.. ii beállvn. ak;ii XVashing'Oi.- 

en • nvli-lyt néhány ország állam- 
!;J,i «’"Zekéi ül, nmes inasról szó, 

mml b-agy a háborúval egyszer s min­
denkori',■ végezni kell. — a háború -- 
mondják. - az emberiségen o1 követhető 
iégrifir'ybűntett. En megvagyok róla 

hogy ebben az órában nincs 
•airog.i a.ik eg v.-th-n kormán vet nőké.

(é..: t'en k ü I ügy min isMerv, aki nem 
»Hae a. háborútól és akinek u.- a béke 
enn<arf,tsa és megszi!á,rditá*:a lenne 

ügyetlen gondolata.
K«-rde.-, azonban az, hogy milyen liv- 

*‘■1 akarnak ezek a férfiak. Hiszen tud­
lak, hogy sokan a diktatúra kormány- 
‘ ^ lis-zf^ra azért nem vezetik La- mert 

ül. Napoleon sorsától. Strvse-

(fíifeuTPSll-It alio rest, február 7. Az Uj 
Kefe/ tudósítójától.) A fogarasi nagygyű­
lés, amely &. jasii gyűlés után második 
tin pia volt a nemzeti parasztpárt kor- 

.m buktató akciójának, t(-zaj;r»lt es a 
- :-iii;i: 1 y u i •> bb sakk!Hízásokra készül, 

hogy a nemzeti parasztpárl kormányra 
juta sfit ki parírozza.

A kormányban kél irány alakult ki. Az 
egyikei Dura belügyminiszter képviseli, 
aki a nemzeti parasztpárt akcióinak le­
másolásával igyekszik a liberális part 
népszerűségét növelni és igv közvetve a 
fenyegető bukást elkerülni. Ebből a vH 
bó? a belügyminiszter elhatározta, hogy 
mindazokon a helyeken, ahol a nemzeti 
paraszt párt a maga kongresszusait meg­
rendezi. a liberális párt is nagygyűlése­
ket fog tartani és a rendelkezésére álló 
eszközökkel hatalmas tömegeket fog a 
gyűlésekre összetoborozni annak bizonyí­
tására, hogy a liberális párt mögött, ha­
talmasabb tömegek állnak, mint amelyek 
a nemzeti parasztpártot követin. így 6 
legközelebbi jövőben Jasiban, majd bo­
garasban kei ül sor nagygyűlésre és így 
ah ar o l>be?áÍ3 párt fokról-fokra Bgész,

Gyulafehérvárig W-rui, ahol közvetlenül 
a nemzeti para.-zjmii döntő kongresszusa 
után akarja mofÁn\ani nagygyűlését.

Horga előtérben
A kormány másik wvsze, amely Bra- 

tianv Vintila taktikáját követi, a régi ki­
próbált liberális módszerekkel igyekszik 
a maga részére a hatalom kontinuitását 
megmenteni. A liberális párt szívesebben 
adná fit az utódlási jogot akármelyik párt­
nak, csak egyedül a nemzeti parásztpárt- 
nak nem. E pillanatban azonban az Ave- 
lescánusok sokkal népszerűtlenebbek és 
sokkal gyökértclcnebbek ahhoz, mintsem 
újból fel lehetne használni őket az átme­
neti kormány szerepére.

Braturav Vintila épen ezért Jorgára 
gondol, aki esztendők óta sikertelenül 
igyekszik a kormányra kerülni. Jorga és 
a liberális párt között azonban túlságo­
san mélyreható különbségek voltak ahoz, 
mintsem ez a kísérlet eredménnyel ke­
csegtethetett volna. Bratianu Vintila azon 
ban megkísérelte a lehetetlent is és he­
tekkel ezelőtt megtelte a kezdeményező 
lépéseket a talaj, dőkésaitéserc. Mttfí-c-

n ekelőtt több udvariassági látogatást tett 
Jorgánál, akit ilyen módon annyira kibé­
kített, hogy Jorga egy népgyülésen régi 
fegyvertársai, a nemzeti parasztpárt ellen 
fordult és lojális nyilatkozatokat tett a 
liberális párt küföldi kölcsnöakciójával 
kapcsolatban. Ugyanakkor Bratianu Vin­
tila kísérletet tett arra, hogy Jorga és 
A veresen közölt közeledést hozzon létre, 
hogy a jorgistákkal megerősödött a ve­
resen nusok könnyű szerrel ülhessenek be 
a liberális hatalom örökébe.

Nemzeti kormány?

Az avereseánusok és jorgisták közötti 
barátság létrehozása nem sikerült és így 
bratianu Vintila azon igyekezett, lehetővé 
tenni, hogy Jorga .(-2y»-diU wcyv át a ha­
talmat. Néhány heti (. ulán a bu­
karesti lapok jelenté/-, l-í. r..-1, sikerült is 
megtalálni azt a piatfínaivd, .amelynek 
alapján c-zt a tranzakciót k í.x lehet hozni.

A „Cuvantul“ jelentése szerv Jorga • 
Bratianu Vintilával kötött "veccgyezéé 
alapján magának reklamálja -» kormány* 
siUSldi- as6ki:t és:-kijelentet.*•>. esu-
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pán nemzeti kormány válthatja fel a jy- i 
lenlcgi kormányt, amely nemzeti kor 
vnónvnak elnöke ő lenne, tagjai között 
pedig helyei foglalnának valamennyi
pártnak vezérei.

Egyes bukaresti politikai körökben azt 
tartják, hogy a régenstanács hajlandó

volna a liberális párt lemondása esetón 
Jorgát megbízni a nemzeti kormány ala­
kításával, az azonban teljesen valószínűt­
len, hogy ebben a nemzeti kormányban 
Maniuék résztvennenek, már pedig ha a 
nemzeti paraszt,párt nem támogatná a 
koalíciót, úgy az nem is alakulhat meg.

Gsémovltz tiltakozik a népszövet­
ségi feíemíés elten, amely Csevnc- 
vitzoí mondja a leánykereskedelem

iCscinod.ts, február G. Az Uj Keit! tu­
dósító . :.'u' i. Közöltük annak idején a Nép- 
szövetségnek a leánykereskedelemről szó­
ló é iviiU sdf amely azt a megállapítást 
tartalmazta, hogy

>’z egész világ leány keres ködeimének 
egyik központja Csernovitz.

A jelentés szerint az erre vonatkozó vizs­
ga iát Ini': nyolc országra terjedt ki Eu­
rópában. Lszakaínkában, a Földközi ten­
ger partján. Észak- és Dvlamcrikában és 
az At-vn-.; egyes szigetein. X bi­
zottság s .zEsenket várost látogatott meg, 
ötezer h .vyi- ■ wskedőt, közvetítők nyíl- 
vánosháztvuajdonost és más, hasonló 
szakmabeli egyént hallgatott ki. A vaho 
másokból kiderült, hogy a kánykereske- 
hétszúz hatósági személyt es több miit 
•Jelein Eu; - ipából .ndul ki és a tengeren­
túlra terjed ki és nemcsak > rkölcsileg tel­
jen rí b s. diáit, hanem árt...Lián leányok is 
áldozatáé amennyiben a leánykereske­
delmet men sokszor a szerződtetés közis­
mert leple alatt űzik, más esetekben a 
Jeánykcreskedők erre a célra alkalmazott 
megbízottjai látszatházasságra lépnek a 
kiszem-. !t ádozatokkal. A leánykereskede­
lemnek átmeneti területe Németország, 
mig Eram iaország a délamerikai áldoza­
tok legnagyobb részét szállítja. A legtöbb 
áldozatot Argentinjába szállítják, mig

h,-,u a fiatal leányokat öreg urak 
mai trés:-, ül adják el. Egy ilyen leányke- 
i -kedd kij'.-]öntette, hogy ha hatvan szo­
ba áll na rendelkezésére, sokkal nagyobb 
mértekben folytathatná üzletét, mert a 
kereslet igen nagy. Sok európai nőt Pa 
namába - Colonba szálljtanak. Az egyik 
leánykerc-siv-iő kijelentette, hogy eddig

TSscrs-vaaB bsviäsk, ».'s

iubb, mint háromszáz leányt szállított 
Panamába. Sok leányt szállítanak Len­
gyelországból Egyiptomba és Törökor­
szágba. A Népszövetség bizottságának 
megáll api fása szerint, a külföldi leány- 
kereskedők ellátási központja Csmiovitz.

A Népszövetség bizottságának jelentőse 
érthető feltűnést keltett Cscrnovitzban A 
csernovitzi rendőrség sietett megcáfolni a 
jelenén mcgállapitásait, hangsúlyozván, 
hogy xz annyival is inkább kelthet meg- 

ü jepetést, mert eddig senki sem tudta, 
hogy Cscrnovitzban bármilyen formában 
leánykereskedelmet folytattak volna. A 
rendőrség szerint, szó sem lehet arról, 
hogy ti leánykereskedelem Csernovitzon 
keresztül irányulna a tengerentúlra. 1927. 
évben a rendőrség csak két esetben járt 
el olyan személyek ellen, akiket leányke­
reskedelemmel gyanúsítottak. Mindkét 
• selben a vizsgálat negativ eredménnyel 
folyt le és a letartóztatott egyének szaba­
don bocsájíásával végződött. Evekkel ez­
előtt, néhány egyént leánykereskedelem 
miatt tényleg elítéltek, ezen azonban szór­
ványos esetek, amely .íz itteni viszonyok 
ra egyáltalán nem jellemzőek. A rend 
őrség egy csernovitzi ügyvédet gyanúsít 
azzal, hogy a város ilyen rossz hírbe ke 
védhetett, miután ez az ügyvéd amerikai 
lapokat tudósit és a fentebb felsorolt 
esetekről is jelentést tett.

A rendőrség hivatalos jelentése nem 
nyugtatta meg a kedélyeket. A „Cscrno- 
vitzer A üvemei ne Zeitung" morriecrte 
hogy a büntetőbíróság összes aktáit átta­
nulmányozza és annak eredményéről be- 
. zámol, mert CsernwiLz-nak a külföldön 
erősen veszélyeztetett hírnevét minden 
körülmények között meg kell védeni.

r/ju mindenki fízstésképteJen..
Szomorú riport a tavaszi Nagyváradról

(OrgJce-hayyvárad febr. 7. Az Uj Kdei 
f adóst ('.éjétől}. Amint a vonat maga mó­
léit hagyja a Királyhágót, elmarad a 
Kolozsvárról úti társunkká szegődött 15 
1 okos hideg is. A tüdővészes arcú bófel-
vgek neí 
;zönti az

ott barátságos meleg nap kő­
én but és itt olt elszórva pi­

ros cseréptetőj ü házak dorombolnak az 
újjáéledt, zöld mezőfoltokon.

A városban márciusvégi hangulat és 
n/, embert k gymás helyén-hátán síi Hetik 
masukat a tavaszi napfényben. Váradon 
fa\ isz van Az emberekről lekivánkoz. 
jiak a téli prémkabátok, amelyek már 
csak bucsulátogatásul mutogatják ma­
gukat a Szent László téren és a nagykor, 
zvii. A sz< p .'léiben még a tüzifások is 

y. irodai.clíelejtkezaek panv-"-««m

vz első impresszió után az egyik az 
idegen szemébe a varad iuccákon és le­

nek. De ha a törött üvegek sértik a hiva­
talos körök jóizlését, utaltassák ki végre 
azt a meg is igért kártérítést és abból az­
tán módjukban lesz a decemberi pusz­
títás nyomait eltüntetni. Nem tüntetni 
eltüntetni a tüntetések szomorú emlékét 
Csak a külső emlékekről van szó. a be­
vert cégtáblákról és az üresen .isit) kira­
katokról van szó. A belső emlékeket nem 
olyan könnyű eltüntetni. Még akkor sem 
ha ezt valaki tüntetésnek minősiti. Ezé. 
két a károkat a kormány meg sem tudja 
téríteni. ha akarná is.

Nagyváradon tavasz van.
De ez a tavasz mégis más, mint a 

többi. ,
Biber Dezső. a Magyar Általános Hitel­

bank fiókjának igazgatója meséli:
— A sok fizetésképtelenség oka? Mi 

veken, hogy a decemberi rombolások ide- m:ir ,;1<íre tudtuk, hogy egyszer igy lesz
.lén bevert cégtáblák és kirakatok most i0 

án-bénán merednek a zuecár,a mint«-ónk
ha meg mindig nem érteik-k, hogy mi is 
történi tulajdonképen. Itt—ott bedeszkáz, 
fák hevenyében a csillogó arany feliratú 

Olyan az, mint umi- 
megszaggatják a ru-

‘ égtáblák helyét 
gyászolóki<<or

I iájukat.
A rendőrpFvfekíus nem rég ráüzent 

a k reskedőkre, hogy ne tüntessenek a 
tárón khbka tokkal és a bedes^kázott cég­
táblákkal, hanem hozzák rendbe azokat 
Hogy lehessen mit újra bezúzni? A ke­
reskedők egyszerűen felvilágosították a 
hatóságot, hogy betört kirakatok és cég­
táblák helyreállítása ne mszcrcpcl a 
lmdgetjükben és a mai viszonyok igazán 
tz üzlet forgótőke terhére cszközölje-

Ma mindeki íizetósképteen.. Az egyik 
idejében kihozza, a másik még vergődik 
és próbálkozik. A gazdasági válság nem 
ismer irgalmat. Hiszen a legprímább cé­
gek azok, amelyek bajba jutottak. A ki­
sebbek most azt hiszik, hogy ezzel ők is 
amnesztiát kaptak és becsületesen bevall­
ják, hogy nem megy tovább. ,

— Bizonyos mértékig egy egészsége­
sebb gazdasági átcsoportosulás folyama­
tát lehet látni a fizetésképtelenségek so­
rozatos kirobbanásában. A kereskedő, aki 
eddig a leglehetetlenebb módon volt 
kénytelen lavírozni, most igyekszik ta­
bula rasát csnálni. Letöröl mindent, ami 
eddig volt és uj alapon próbál dolgozni. 
A személyzetét leépíti, ,aaga is beáll az 
üzletbe, nem jár sehová és mindenütt ta_

SELECT WO ZOO
Ma? l ezdettcl mutatja be a szez n egyik legjobb filmjét

Első szerelem . . . e!s5 fájdalom

•flrtfcur Schnitzler „£ievdei” cimü 
világhírű regénye nyomán, fő zere- 
pékben Jíenry inart, Vivian Gibson,
R’säss tieljärsli. CVtilH Költ. HeoJes telyüralt,

Előadások kezdet© 3» 5, 7 és 9 órakor»

Monoool Film > R?r

alapon talán kiheveri a vesztesegeit.
Egyszóval: Nagyvárad < ddig eit es dol­

gozott. Most jóidéig csak u. lgozni fog.

Ez meg is látszik a város külső képén. 
Estcnkint már nem látni annyi embert 
az uccákon, színházban, mozikban es ká­
véházakban. Erre vall egyébként n nyil­
vános szórakozóhelyeknek az a kérése is, 
amelyben azt kívánják a városi tanácstól, 
hogy a megcsappant forgató■ > való te­
kintettel szállítsa le a vllar-' -=a m árát,

A lelki és gazdasági depressziói, kívül 
azonban van még valami, •mi hcuzájá­
rulhatott ali hoz, hogy Nagyv . szo- 
lidobbak lettek az emberek. Valamelyik

este egy ismerős családtól jövet, szállo­
dai lakásomra igyekeztem. Legnagyobb 
meglepetésemre a hotel kapuja zárva 
volt. A megintőrpeltált éjszakai ixubis 
azután megmagyarázta:

— A grámeon vagyunk. Hatósági ren­
delet írja elő imcv a maeánházakat este

órakor, a szállodákat tiz órakor. be kell 
zárni.

Sokan inkább ki sem mozdulnak, 
semhogy esetleg félóráig is zörgetniük 
kelljen, amíg kaput nyitnak.

Váradon tavasz van, de milyen más ez 
a tavasz, mint régebben. A város hangu­
lata szerint bediene ősznek is. (ti. ej
1 H IIW I lull I II im IIIIIHUI I mm —^——8 I II unTP

íz éwben 
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nem olyanok, hogy ilyen nagy kiadásokat $ karékoskodik, haol csak lehet Ezen az

London, február 7. Churchill kincs­
tárnok, Anglia pénzügyminisztere, teg­
napelőtt Birminghamban nagy beszédet 
tartott, amelyben állást fogaid az angol 
birodalom belpo.tikai kérdéseihez. Nagy 
nemzeti jelentősége van — mondotta — 
annak a gyógyulási folyamatnak, amely 
az agoi iparban és az angol pénzügyek 
korul az utóbbi hónapokban megkezdő­
dött.

— Nehogy valaki abban a hitben él­
jen, hogy országunkban ehben az évben 
választások leszek, már mod kijelentem, 
hogy ez, véleményem szerint teljesen ki 
van zárva már azért is, mert az uj tör­
vény, amely a nőnek ugyanazt a vá­
lasztójogot biztosítja, mint a férf.nek, 
csak a jövő év tavaszán kerül a parla­
ment elé.

— A kormány joggal mondhatja ma­
gáról, hogy Angliát az utóbbi három év­
ben becsülettel és eredménnyel kormá­
nyozta. A béke alapjait kiterjesztettük 
és a birodalom egysége megszilárdult. 
Ha Snowden, a munkáskormány pénz­
ügyminisztere panasz1 o tik afölött, hogy 
a konzervatív államháztartási tervei az 
utóbbi években nagy deficitet mutatnak 
fel, «akkor ő épugy, mint mindenki más 
jól tudja e deficit okait. A hadsereg és 
a flotta negyvenmillió fonttal való le­
csökkentése, ahogy azt a liberális párt 
legutóbbi programjában meglelő’te, 
összeférhetetlen Anglia nemzeti bizton­
ságával. Egy idő óta mindig az a hir 
bukkant fel, bogy a jövedelmi adókat le 
fogják szállítani az uj költségvetésben. 
Meg kell állapítani', borrv mindazok, akik | 
ilyen reményeket tápláltak, azok közé j

tartoznak, akik inkább építenek légvá­
rakat, semhogy garasaikat félreraknák. 
Az aranvstandard helyreállítása nem­
csak n brit iparon és bankokon segített* 
hanem használt a brit nép nagy töme­
geinek is, mert olcsóbbá tette az életet 
Véleményem szer.nt nincs kilátás arra« 
hogy a közeli tiz. vaey húsz esztendőben 
a liberális párt többségbe kerülne vissza 
az akóházban.

Churchill szerint, most a harc a mun­
kások és konzervatívok között fog <1- 
dőlni,

vásárlás bizalom dolga
Ha jó butori akar enni n; sajnöji r.z a at
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4 Vj Ke et az egyetemes eidé vi és bánsági 

zs dóság napnar ja. 
fgsze k szt.j: Dr. Ma on Ernő. 
ft esős s/erU sztó: Jíhnbo t-erenc.
\7 ti Ke et Cikkem K níánryamását csak a 

fonás megje ö éSvVcl en^etimk meg.

Mii lehet tenni húszezer 
tejjel...

Elmentünk a kolozsvári zsidó Menzára 
az asztalnál ülő diákok elé számólfúnk 

Ints:ezer lejt.
igukt mondtuk és ajánla- 

fii ikartuk magunkat, mér/ mielőtt az ebé 
(ir!<V: magukhoz térnek meylepetésük- 

I>e nem lehetett, mert c menza ap-

ojarV’
Bern át. céggel természetbeni hoz 

<sál észt a zsid diákot
■f/t ■ : 1 akciójában. A Kai: és Bcr
(éin lelkes beltagja, k ntz De ites fá
■ 1 nem I: írnél ve járta be a Menza
; l v ihiznttja; nal: tár sas ág ót-
Kol a:,rár kereskedőil’ és segítse

: re• V olt az akció leboni ■ ■ban. Az
td'u uiie.it azon ban m°m tud

az () > szes fűszer!:ercsi■cd okét felke­
/? azért felkérjük min li azokat.

;<> rzetbeni adoma nyakkal akar-
: ■ <: ■morgó diálnmneztin segiderei, té­

zei ■ hajuk■rt az Uj
ztúségt nek, v> Kntz (á

‘uek, hogy a Mei 1 !ii ■ :dzott-

■t t.tO a hűtiril nk ófti a i ■ őrei ké­
it' ngok folytak be az Uj Keny szer-

■ !l ■ ■ .. z>tre ussiiiüht Ja ka u pccs-
gyűjtésé: Dr. 5 zegő Henrilc,

Zs. A. Sz l/ppo,i helyi ! SOJlOTt-
[ír , . /-•/;. /) r.Goldsicin JP zső Ho-

Dr. ( cin De Zsö 500
100. 1 r Sara WO,

M Feheti Miksa
iyü'iése: Trojovtis Már 100
h " 100 (200 lej). o Zsoké

r-'u z >h'•>un ’ id nuin
a lg rác né 100, őr. Grünbaum

tf’-O, Molnár Hermann 100, Hó 
}■ a itsz Mihá i/né 100(500 

- - ' • . S lórid, gyűjtése: Fischer 
■iO, hó:gél Sándor WO, Kugel 

,K el Mik­
in. hidd Kárólnnc U >. Iierhovits 

7x . b bel ■ ■ ; - ■ lej)
> b : 1 dilin össze - ' befolyt

kun pénzügy iHinii/iei" a tü^gvai* 
huű/víLk üKoicr ói léséért.

■ jelentik: A magyar i>ar-
! ■ ; ’ í : a "cg 'íh) i't itivzésv iiverii
h-X-ÚuÓS V da 1 ’tűn B”d V<X./ii-rv_ 

■‘■.szí. ■ l'.ztosiiások valmizáciújá- 
:'v -lum-jt); 1 beszédet. Kijelentette.

az állam érdeke, hvgv a magyar 
"z.tositő intézetek' mcgei"i.>si>djct’ek. 

1rs.a':_a bizíositá i alap négy százalékos 
kiékeléséről lehet szó. de hajlandó 
dt százalékos átértékelődést is le- 

íennj ü biztosítási alapok: kép-
< elősegítésére.

M portugál forradalomról szőlő 
fairek koholmányod, amelyeket 

szélhámosok terjesztettek
Paris, február 7. A krónikus forradalmak országából, Portugáliából leg­

újabban megint forradalmai jelentenek. E hírek szerint Carmona köztársasági 
elnököt lelőtték és Lisszabonban több minisztériumot elfoglaltak a lázadók. A 
forradalomról szóló jelentések hitelességét még nem lehet ellenőrizni.. A párisi és 
londoni portugál követségek eddig nem kaplak jelentést róla, de et régi ta­
pasztalat alapján nem jelenti azt, hogy valótlanok volnának. A Londonba érkező 
utolsó jelentések inkább megerősíteni, mint cáfolni látszanak a legújabb portu­
gál forradalom hírét. A forradalmat e hírek szerint Gomez Costa, emigrációból 
hazatért tábornok vezeti.

Páris, február 7. Lapzártakor érkezik a szenzációs híradás, hogy i leg­
újabb portugál forradalomról szóló híreket szélhámosok hozták forgalomba, 
azzal a céllal, hogy zavart keltsenek s igy befolyásolják a március 4-én meg­
tartandó elnökválasztás esélyeit.

re]a agyja körülöltünk lennett
leg jött a pét )Z, Tóti sztélé

j, i) ha la ti a n örö ni és lelkesedi s az ar-
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Rf zs ó femesvári elga konzul (s tább le­
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/ r here h köreiben is í ii cg moz­
'ub, St kelten. A / ereskeduk, élt it ön <i

— A cluji Gutenberg Dal- és Zene - 
egylet a már háromizben elmaradt mű­
soros mulatságát í. hó 11-én, szomba­
ton este 8 órai kezdettel tartja meg az 
Épitőmnnkás-Otthon összes fle miéiben 
Í-Str. Vai No. 7. Patak-ucca). A már ki­
bocsátott meghívóik érvényesek.

— Szünetre megy az angol parla­
ment. Londonból jelentik: György 
angol király ma nyitja meg a parla­
ment uj ülésszakát, mely után mindkét 
Ház szünetre megy. A felirati vitát 
ma délután letárgyalják. Az illésen a 
munkáspárt azt fogja indítványozni, 
hogy napirendre a szénbányák és a 
munkanélküliség ügyét tűzzék ki.

— Weitstem egyetemi professzort 
emlegetik az osztrák köztársasági el­
nökség jelöltjeként. Becsből jelentik:
A Neues Wiener Journal íiaynisch 
szövetségi elnök utódlásával foglalkoz­
va, — akinek megbízása ez év végén 
megszűnik. — úgy tudja, hogy az el- 
■ ; -M «’"verésére Wettstein egye­
temi tanárnak, az ismert botanikusnak 
van Invtohh kilátása.

— Bűnügyi zárlatot kértek a buda- 
"es'i Magvar Nemzeti Pénzváltó ellen. 
Budapestről jelentik: A Nemzeti Pénz­
váltó ügyében az egyik sértett fél 
iigvvéd’p a vizsgálóbíróhoz kérvényt 
nvietott he, arra kérve, hogy félmillió 
ncngő kámsszeg erejéig a pénzintézet 
ellen rendelje cl a bűnügyi zárlatot és 
a hizto itási végrehajtást. Nagy Pál 
vizsvnlubiro a zárlatot elrendelte vala­
mim azt is. hogy Mád inger aiclnökót a 
Markó-uccni fogházból a pestvidéki 
foghá kis«r;ck át.

Egy angol hazafi fóhn’Hlió fontéi 
ahmíé kozo'i ?» kincstárnak. London­
ból i <•••• ............-oo-v megnevezni
nem akaró angol hazafi félmillió fon­
tot a:a dékozott a kir.cstúrnak azzal 
a eV d. hr>-:v ez a nemzeti adósság 
töríesz ősére fordittassék.

Agyonlőtte magát egy prágai 
6;,*vvöd. Prágából jelentik: Scholtz 
Ven..eh jólv-ü prágai ügyvéd, a prá­
gai voll polgármester fia, tegnap leg­
kisebb fiát a - iskolába kmérte cl. Ami- 

■ i 5 ' v'V)i xu'scz'Aelé iött, egyik 
mc-kékticcában agyonlőtte magát. Az 
öiiwiiKos ág ohm pillanatnyi clmeza- 
vurban k- n: ment az ötvenegy
éves ügyvédreh- cg*» éhként rendezett í 
anyagi viszonya: voltak. j

Az olasz Sumer!uHzív - nak fölös ! 
s'^ánvj eiiiberfeilezetre van szüksége. | 
Rómából jelentik: Must >íi"i középikon ) 
törv íyjí vaslateim k sorában most í 
egy újabb szenzációs érdekességü ja- j 
vaslaton dolgoznak, amely mindennél i 
í : ; ins ibb m h . >n\ it ja, hogy Olasz- I 
os s? lg I n p íriái zni s há t c rura ké- í
szül, amelyet 
reméns ekkel a’átámasztani.

•ti'Lcsak úgy tud
•a fölös- { 

imu (mber áh rendi i;x késére, akik \ 
épen föíösszánmk nái fogva minden i 
zokszó nélkül hajlandók a harctereiken I 
ei-i!:. hűlni. Müssoli"i aj törvény javas- i 
1' !a s/vrif't, an - ix a ..gyermekáldás |
foko.-'ló;:adb V v • 'Iniérc** SZÓI > tör- I
V *■ :OV; isint ci . a--ok fii: a ]
csal a dl »;•' ai. anud\ ék legalá hl; íiét gy<er-
mevfd t”d”ak ícűni’udui. fi ■Íme*'* n k cí \
csaJá u> • ,a - a- i ■, -ni.... ...aa i A f

Aur erika nemzelközi szankciókkal
akarja cUilfnni a tenger a1 a ‘{'«írók éni'é.- ;
séf. V/nshirif'-fr,«;hó! jelentik; Kellop kül­
ügyi áUan'kf’-ór a kongrfsssyu.s külügyi 
«.»irottság/L előtt kijelentett». !*ogy az. ame­

rikai kormány megállapodást akar lét­
rehozni a hatalmak között, amely for­
málisan megtiltja a tengeralattjáró ha­
jók építését. Kellog ezt a nyilatkozatát 
Frontingham kongresszusi képviselő in­
terpellációjára adta, aki szintén a hu­
vár ha jók építésének megtiltása ügyében 
interpellált. A külügyi államtitkár erre 
kijelentette, hogy kormánya hajlandó 
fölvenni a kezdeményező szerepét a ten­
geralattjárók építésének megszüntetése 
érdekében. Előbb azonban a kongresszus 
formális .határozatát kívánja erre. Ma­
gától értetődik, tette hozzá Kellog, hogy 
a tengeralattjárókat a nemzetközi fegy­
verkezésből csak úgy lehet eltüntetni, ha 
minden állam hajlandó az erre vonat­
kozó amerikai indítványt elfogadni.

— Törökországban is stabilizálnak. 
Angorából jelentik: A török pénztigy- 
ininisz'ter indítványára, a török lira 
stabilizációs vitáját elhalasztották. A 
kormány egy ui stabilizációs javaslat 
fölött dolgozik, amelyhez a költségve­
tési bizottság is hozzájárult.

— Nyolc év illőn exhumálnak egy mag­
lód!. gazdát, akit állítólag méreggel tel­
lek cl áb alól. Budapestről jelentik: A Bu­
dapest határában lévő Maglódon nyolc 
évvel azelőtt hirtelen halt meg Hajclu 
György jómódú gazdálkodó. Most az 
ügyészséghez feljelentés érkezett amely 
elmondja, hogy Hajdú nem természetes 
halállal halt meg, hanem mérgezés kö­
vetkeztében. A maglódi csendőrőrs az 
ügyben megindította a nyomozást. Haj­
dút ma exhumálják és felboncolják.

— SKARLÁT DÜHÖNG KOLOZSVÁ­
RON. Kolozsváron egy idő óta megint 
fellépett a skárlátjárvánv, amely hama­
rosan ijesztő mértékben terjedni kezdett, 
Kolozsvár főorvosi hivatalához az utóbbi 
időben harminc skarlát esetet jelentettek f 
he. A főorvosi hivatal mindent elkövet a » 
veszedelmes járvány elfojtására, de 
munkáját erősen megnehezíti az a kö­
rülmény, hogy számosán nem jelentik 
be a skárlátbelegeiket, sőt orvost sem hi­
vatnak, hogy ezáltal elkerüljek a beteg­
nek a járványkórházba való beszállí­
tását

— Már csak döntőbírósági szerződés­
ről van szó Amerika és Franciaország 
köpött. Washingtonból jelentik: Hivata­
losan jelentik, hogy a francia-amerikai 
döntőbírósági szerződést ma írják alá 
Washingtonban. A szerződés aláírása 
egybeesik az első francia-amerikai ba­
rátsági szerződés aláírásának százötve­
nedik évfordulójával. Ez a hivatalos je­
lentés Briand ererlcti tervének, az Egye­
sült Államok és Franciaország között 
kötendő örökbéke-szerződési tervnek tel­
jes csődjét jelenti. Washington ugyanis 
Briand indítványát csak úgy volt haj­
landó elfogadni, ha azt általánosítják a 
többi hatalmakra is. Ez nem felelt meg 
a francia politikának, mely külpolitikai 
okokból egy külön-szerződést akart lét­
rehozni Páris és Washington között. E 
törekvések tel les sikertelensége után a 
francia kormánynak most meg kellett 
pié(rür>r,;0 a szerényebb döntőbírósági 
szerződéssel is.

— Véres sztrájk B^rceldnáb^f!. Bar- 
cc! mából jelentik: Több barcelonai 
g' ár sztrájkoló munkásai és a szíráik- 
uxrő nrmkások között tegnap véres 
(V ezeütközésre került a smg A rendőr­
ség a sztrá’kvezérek kdztfil pyolcvan- 
heie-í letartóztatott. . •

— Ingyenes héber kurzusok. Az
Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség ko­
lozsvári helyicsoportja ing\fcnes hé­
ber kurzusai ezután a Ferdinand ki- 
rály-uti zsidó iskolában lesznek. Kez­
dők részére minden hétfőn, haladók 
részére minden szerdán este fél kilenc­
kor kezdődnek az órák. Uj jelentkező­
ket a kurzus vezetősége már csak febr. 
15-ig fogad el.

JÓ KÓSER koszt Marosvásárhelyt 
csak a Farkas-étteremben. Kossuth Lajos 
ucca 19. szám alatt kapható.

— Meghalt az elektron elmélet meg­
alapítója. Amszterdamból jelentik: Teg 
nap meghalt Anton Lorenz, a népszö­
vetség szellemi együttműködése bi­
zottságának elnöke. Loren tz az 
elektron magnetikus fény elméletet ta­
nulmányozta és nagyszerű tudomá­
nyos eredményekét ért el. Lorentz 
1902-ben megnyerte a fizikai Nobel- 
dijat.

— LEPECSÉTELTEK A PALINKAEÖ- 
ZÓ KISÜSTÖKET. Pénzügyminiszteri 
rendelet, alapján, amely az idei szezonra 
a kisüsti pálinkafőzést befejezettnek je­
lentette ki, a pénzügy igazgatóságok köze­
gei a falvakban lepecsételték azokat az 
üstöket, amelyekben a gazdák a szölőtör- 
kölvt és a megromlott gyümölcsöket pá­
linkává főzik ki. Az intézkedés a gyü­
mölcs- és szőlőtermelő gazdák körében 
kellemetlen meglepetést okozott, mert 
igen sokan arra számítottak, hogy a ki­
főzési szezon az idén is áprilisig tart, mint 
más években és igy nem siettek a gyü­
mölcs ki főzésével. Az idén pedig igen sok 
ilyen romlott gyümölcs van, mert a nagy 
hidegek miatt nem lehetett az ősőzrő! visz 
szamarad! almakészleteket elszállítani és 
ezek még ma is a gazdák pincéiben és 
vermeiben vannak. Minthogy ezt egyébre, 
mint pálinkafőzésre nem lehet felhasz­
nálni, a pénzügyminiszteri rendelet foly­
tán, ha ennek végrehajtásához továbbra 
is ragaszkodnak, ezek a visszamaradt gyű 
möcskészletek, amelyek máskor a gaz­
dáknak jövedelmet hoztak, most a trágya­
dombra kerülnek.

-- REDUKÁLÁS HELYETT SZÁZ 
PERCENTTEL EMELTEK SZATMÁ- 
RON A HÁZADÓT. Szatmárról jelentik: 
A szatmári háztulajdonosok szövetsége 
közgyűlést tartott, amelyen megállapítot­
ták, hogy a most befejeződött házadó­
kivetéseknél a másfél évvel ezelőtt föl­
emelt házadókat duplájára emelték annak 
dacára, hogy a pénzügyminiszter az itte­
ni adminisztrációhoz küldött rendeleté­
ben a törvényre hivatkozva, az igazságos 
adózásra hívta föl a pénzügyi közegek fi­
gyelmét. A pénzügyminiszternek ebben 
a rendeletében benne van, hogy a házadó­
kat, melyeket a miniszter megállapítása 
szerint az Averescu-kormány minden el­
fogadható ok és szükség nélkül fölemelt, 
a lehetőség szerint mérsékelni kell, de 
semmiesetre sem lehet emelni azokat. A 
szatmári háztulajdonosok szövetsége ez­
ért táviratban tett jelentést a pénzügymi­
niszternek a házadók abnormális emelé­
séről és kérte a minisztert, hogy vizsgá­
latot tartasson az itteni kivetések miatt 
s a vizsgálat eredményéhez képest uj adó­
kivetést rendeljen el. ,

— UJ SÍREMLÉKET állítanak 
FEL M A1 Mól DESZ NEK. Jeruzsálemből 
jelentik: Tibériás mellett fekszik Maimo- 
nidesz, a zsidó törvények nagy kodi fi bá­
tora, rabbi Jochanan Ben Zakkaj samaita 
és öt tanítványa közelében. A sírokat év_ 
ről-évre zarnádokló tömegek látogatják. 
A sírok azonban annyira cl vannak ha­
nyagolva, hogy most elhatározták az em­
lékek restaurálását. Ignác Bauer spanyol 
zsidó emberbarát egy hatalmas márvány- 
emlékművet fog Maimonidesz sir ja fölött 
felállíttatni. Egyúttal el fogja kerittetni 
Maimonidesz nyugvó helyét vastag fallal 
is.

— Kereskedelmi cégek és iparválla-» 
latok figyelmét felhívjuk a Romániai 
Magántisztviselők és Kereskedelmi Al­
kalmazottak Szövetségében működő 
ingyenes állásközvetítési osztályra. 
Az állásköz vetítő Piata Stefan cel Ma­
re No. 8. ("Hunyadi-tér, bejárat a Ki- 
rálv-uccábó!) alatt működik és bár­
milyen megkeresésre közvetít első­
rendű irodai és üzleti munkaerőt.
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„A Szerbek és a bolgárok 
nem ismerik az antiszemi­

tizmust**
Ctslgőzaa laőpszöYtt-égi kéjHrfss'dje ny

zsidó ké.désröf
£. ~

torsomat leróttam. Ma. ötvenéves ,v- 
í»yok és kérdem ügyvéd urat. vn o re­
ményem arra, hogy hátn,Av. eveánet 
szabadd tghan tölt hete; . Kiváló ti-/’.te­
lettél- Christian Voigt ‘

A különös levél n- f y fdtür.vst keltett 
pszichiáterek körében is és fehetvdutt a 
——————---- - aMtamaa—a

kérdés, vájjon ennek az embernek ima 
adhatnák meg a szabadságát, azon u 
alpon, ahogy többé hasonló bűntett elkö­
vetésétől nem kell tartani. Az . üg^yétj 
uindonestre ilyen irányú bend' ánát in­
téz az osztrák igazságügyininiszíorhez

a e56ftes«aeas Boaac

(Newyork, február.7- Az Uj Kelet tud.) 
Kosta Totloroff, volt miniszter es nagykö­
vet, Íjul ária képviselője a Népszövetség­
ben. jelenleg NcwyorkLan tartózkodik, 
al.ol a Jewish Tribune" eimü zsidó uj 
Ság munkatársa előtt hosszasan nyilatko­
zott ez antiszemitizmussal szemben való 
állásfoglalásáról.

— Az antiszemitizmus — mondotta — 
nemrsak a barbárság man i tésztáéi ójá­
ba nem legalautasabb formája a szadiz- 
musnak Tudatlanság s bornirtrság az an 
tiszemilizmus előfeltételei. Talaja a reak 
cm és sovinizmus, amelyből felsarjadzor.1 
Mm dentil I, ahol nem respektálják a tör 
vényt, vary ahol a terrort akarják alkal­
mazni, felbukkan a zsnlógyülölel. A zsi-

vők számára arra, hogy az ellenök irá­
nyuló répharagot átbáritsák oda, ahol az 
ellentállás a leggyöngébb.

— A balkáni népek közül a szerbek és 
bolgárok azok, akik velük született de­
mokratikus érzésüknél fogva nem isme­
rik az antiszemi?** must. Volt egy idő, 
amikor mégis zsidóellenes heccek kez­
dődtek, ez akkor volt, amikor Cankoff és 
az ő soviniszta klikkje került uralomra 
Joguszláviában egyáltalában nem isme­
rik a zsidógy ülői etet. Bulgáriában a zsi­
dók a bolgár nép legjobb elemeivel har­
coltak a terrorista rendszer ellen. A zsidó 
áldozatok vére összevegyült a bolgár sza­
badságharcosok vérével es ez bennünket 
h f ivérekké kovácsolt.

dóság nagyon jó alkatom a hatalmon lé- | 1
SEs= BSssmaK-sMä

F\ londoni pénzpiacon az a vélemény» 
hogy a lej stal 1 izáclója küszöbön áll

Ictmlon, február 7. Az illeni pénz piacon az az általános vélemény alakult 
H, hopp a lej stabilizáció ja küszöbön úti. Az a topd jegybank képviselőié II tiká­
réul be utazott, hogy ofi a francia m mze'i bank llukaresfhen tartózkodó fótitkrí- 
róral u lej stabil íz ti ti ár >1 tárgyút jón es a román pénz ügy miniszterrel megbe­
szélje a lejnek a mostani ár/vígimon való stabilizációját.

Anglia a nyolcórai
munkaidő-egyezmény revi- 

zicfáf akarja
(Genf, február 7. Az Uj Kelet tud. A 

nemzetközi rmmkabivatal igazgató taná­
csa legnapj üléseben angol javaslatra fog- 
1!kozott a nyolc órai munkaidőről szóló 
washingtoni egyezmény revíziójával. A 
vila egesz nap lolyt es a késő esti órákig 
iiuzódotl el. Belgium kormányának kép­
viselője hangsúlyozta, hogy 

o nyolc órai munkáidőröl szóló egyez- 
mény revíziója a szociálpolitikai hely­

zetbe veszélyes bizonytalanságot 
vinne, le,

viszoní ragaszkodna keil azokhoz a garan­
ciákhoz. amelvek a nyolc órai munkaidő 
ovábbi fen In Húsa mellett szolnak. Ami­
tor a neme! kormány képviselője is azt a 
<ifogási teile, hogy az angol kormány ja­
vaslata váratlanul jött. JUgy. hogy a német 
tormánv képviselőinek nincs idejük arra. 
hogy további instrukciókat kérjenek kor­

mányuktól, a franci a delegátus azt java­
solta, hogy az angol javaslat fölötti dön­
tést a legközelebbi időszakig halasszák 
el, amely áprilisban ül össze. Sokai mi­
niszter, a lengyel kormány képviselője 
kijelentette, hogy

Lengyelország nem járul hozzá a 
nyolc órai munkaidőről szótő törvény 

revíziójához.
Véc-ül az angol kiküldött visszavonta in­
dítványát., hogy a revíziót azonnal tár­
gyalják le A vita végén Thomas, a nem 
z el közi munkahivatal igazgatója kijeién 
tette, hogy az angol javaslat korai. Tho­
mas ezenkívül ismertette a nyolc órai 
munkaidőről szóló egyezmény életbelépte 
lésének nehézségeit.

Az angol javaslat fölön holnap fog­
nak teszavazni.

ssssKse

Egy halálraítélt 
onhatévi focsima 

säg«
y tikos 

isapa u'än ártatlan- 
Hangoztatta

(Becs, február 7 Az Uj Kelet ludósi- 
iujulul ) Az -osztrák főváros ügyvédjeit 
?> In rail érdekes tvvél loglalkoztatja. Ti­
zenhat évvel ezelöit a bécsi v^kiidtbim- 
*ag halálra rtvH egy Christian Yotyi 
nevű asztalost kéjgiilkosság miatt. Az 
tie letet később életfogytiglani fegyházra 
változtatták ál. Voigt, aki most 7v) 
éves leit. levelei irt dr Hugó Schónhrun 
ügyvédnek, egykor: védőjének. A level­
's ni a legérdekesebb -emberek egyike, aki 
n HorönHn állandóan a nagy német fi­
lozófusok, Kant, Schoppehauer és Hart­
mann müven olvasta. A levél, amely 
Garsten várából kelt, jgy hangzik•

..Igen tisztel Doktor Ur! Nem állít­
hatja rólam, hogy nagyon zaklatom Önt 
leveleimmel Tizenhat év óta ez a harma­
dik. vagy negyedik levél, amit Önhöz in­
tézek. Talán tudja, hogy azóta az osz­
trák igazságazotgéHatás feliigyetete alatt 
állek F.nri^kozptfhe kiválnom idézni, 
hogy 1920 óta a -szociális életnek uj for­
májára kénvszerije« az osztrák lg >z- 
ságszolgá Hatás Lm most szeretném ezek­
nek az ti,rak«a% megmondani, hogy jő 
lesz talán vissüaemlékezfii arra a nép. 
gytkosségm, aaát Ááfeo**wk »eveznek

Akkor a szándékos gyilkosság erkölcsi 
és etikai dicsőséggel járt. Valami keve­
set meg tudtam takarítani túlmunka fe­
jében, de jött az infláció és íme. az állam 
szabadságomon kivid még ettől a kevés 
pénzemtől is megfosztott Az igazságügy- 
miniszter a „Turm“ kiadójának megke- 
gyelmezése előtt kérdést intézett a fegv 
lázigazgat'hoz, vájjon ez a fogoly bizo­
nyos feltételeket teljesített-e Kiváncsi 
lennék arra, hogy nekem milyen feltéte­
leket kell teljesítenem ahhoz, hogy ki bo­
csássa nak a fegyházból Ember vagyok 
és pedig igaz ember. Eszem ős őrzésem i 
van és senki nem mondhat kedvezőtlent I 
az én itteni viselkedésemről De termé­
szetesen az én emberiességem más ala­
pokon nyugszik, mint azoké. akik kint 
vannak és élvezik szabadsáugknt. Mvm- ! 
dóm, talpig ember vagvok. ami hízó- i 
nyara nem kedvező számomra, de én a ! 
magam részéről a legnagyobb Ttii nák 
tartom, ha egy ember önmagát megha­
zudtolja és másként adja mint
ahogv gondolkozik és érez. Nem 'ugrok 
bűnöző, még jogi vonatkozásban faun. 
Megmondanám, ha a Mkitcmevetem 
nem ezt diktálná. Úgy vélem, hcg>- tar- ,

Megkezdődtek a nagyváradi 
zsidó líceumban ez évközi

vizsgák
(Oradea-Nagyvárad, február 7. Az U) 

Kelet tud.) Nagyvárad zsidósága heroikus 
áldozatkészséggel tartja fent esztendők 
óta mintaszerű középiskoláját, a zsidó lí­
ceumot, amely eredményeivel, pedagógiai 
rendszerevei komoly büszkesége a romá­
niai közoktatásnak. Hogy csak egy példát, 
említsünk a tavalyi érettségi vizsgálatok 
eredményeinek kimutatásánál kitűnt, 
hogy országos relációban is a váradi zsi­
dó líceum eredménye a legjobbak közé 
tartozik, ahol 21 érettségire került ifjú 
közül Ki sikerrel tette le a vizsgát.

Ez az eredmény felülmúlta nagyon sok 
állami iskola eredményét., pedig az érett­
ségit vezető bizottságot igazán nem le­
het azzal vádolni ho?v a növendékek ja­
vára valami túlzott elfogultsággal vezet 
te volna a vizsgákat r's máris, a líceum, 
a zsidó hitközség hiába küzd nyilvános­
sá^' jo^ánok plic-v,/.A».* támo­
gatják / bben a törekvésében Bihar ösz- 
F7('c r- arne"tc'-ü>i. pfükö-* Mosom tá­
bornokkal, az iskola nyilvánossági jocát 
mér mmdiír ne mnyerhette el és tegnap.
1 ét főn Váradra érkezett Pteaneu Sándor

közoktatásügyi v«..zé viel ügyelő és ‘közölte 
az iskola igazgtitúságávet hogy még a 
délután folyamán ne ykezdik <.-.z évközi
vizsgát.

Délelőtt 10 órakor adták az inkoia nö­
vendékeinek tudomására, hogy délután 
már x izsmizniok kell, csak «.!■'• li i óra­
kor közöltek velük, hogy mvy- : 
hói fognak vizsgázni.

A növendékekm!. h • ,
tenniük és az utolsó pillanatban 
tudomásukra, úgyhogy m«'g k 
volf. alkalmuk a vizsgára.

Elképzelhető, milyen izguliíia 
szülők és növendékek köriben 
rak ez a hirtelen elrendelése, 
tóttá a helyzetet meg o-s is, bog 
la 22 í növendékének az ecyha 
nak mevfehlő vizseauijai is b 
zetni Körülbelül KK) v.-xe lejt 
havi tar-díj. pZt az o szeget a v 
tanári kar Hm a. Szánius o’> an 
gyermek van a növendékek közt, eki-ck 
ilyen hirtelen nem áll módjában a vizs­
gadijat előteremtőie akik helyett a tehe­
tősebbekre vetet fék ki a dijat.

% Sor-Elkészüli a kábítószer 
gaimáiiak korlátozásáról 

szóló íorvényjavast
lupa elkészítet*e a női és gy rmeh"t-su??k- 
wVásta^öi szélé tö~rén:f§ vas st f. Az 

vesz részt az anj>*lö -yv r f rirs'á/éS
I vi^áfé^asi

i f jfoxa&afeb 
3?e?nzí®S€ stem 
óié tör%?é?S¥-

BucuresU-P.ukíiresl, február 7 Az Uj 
Kelet tudósi tójától.) Ma délelőtt minisz­
tertanács volt Bratianu Vlatija elnökle­
tével,

A minisztertanácson dr. Lapu munka­
ügyi miniszter bemutatta a munka, fii­
ként a női és gyermekmunka fokozot­
tabb védelméről szoló törvényjavaslatot, 
amely a genii nemzetközi egyezmény 
értelmében a 8 órai munkaidőt valósitia 
meg. A minisztertanács bizottságot kül­
dött ki Lupa, Stel ián Popeseu, Inculet 
és Mrazek minis-terekből a javaslat vég­
leges megszövegezése végett.

fneviet egészségügyi miniszter bemu­
tatta a kábítószerek forgalmának korlá­
tozásáról szóló javaslatot, amelynek 
végleges megszövegezésére himlőt, Ar- 
getoianu és Angelescu miniszterek kid 
detfek ki

Lapedniu miniszter mecbizást kapott 
Dobrudzsa egyesítésének 50 éves évfor­
dulója alkalmából tartandó jubileumi 
imnépségekre vonatkozó törvényjavaslat 
elkészítésére. Az ünnepségek az ősz fo­
lyamán fognak megtörténni.

A vasárnap Jasi’ian tartandó liberális 
nagygyűlésen Dúca és Argetoianu fog­
ják a kormánvt képviselni.

Bukarest, február 7. A kamara mai 
ülésén "Saveanu elnökölt.

Lapedatu nemzeti paraszt párti 5 mil­
lió hitelt kér a konstancai mezőgazdák 
vetőmagszükséglet fedezésére. Juga nem­
zeti jiarasztpárti a csendőrség ellen hoz 
fel panaszokat. Dr Joanitescu támadja 
Nix-ulesca. Dorobanttit és vizsgálatot sür­
get az ügyében. Tescu kéri a házszabály 
alkalmazását, mely szerint a kamara 
üléstcrmélien nem tartózkodhatnak ide­
gen személyek

Homan ti Ígéri, hogy a házszabályokat 
szigorúan alkalmazni fogja.

Ezután tértek a napirendre, amely m 
az anyakönyvi iratokról szóló törvényja­
vaslat szerepel Landen liberális az első 
szikik, aki meg van elégedve a javas­
lattal. bár bizonyos módosításokat 4n-

ditványoz.
Elnök szólásra hívja fel az ellenzék 

szónokait, akik azonban kijelentik, h.iiy 
nem vesznek részt a vitában, mert az 
igazságügy miniszter mega. kadá i yozta
őket a bizottság munkájában való rész­
vétellel, az által, bogy a bizottság ülését 
a parlament helyett az igazságügy mi­
nisztériumban tartották meg.

Nicnlesr a előadó tudomásul veszi, 
hogv az ellenzék nem kíván részt vermi a 
vitában és iirv csak Dandca megjegyzé­
seire válaszol.

Beszéde «tán a kamara a javaslatot 
álta'énossáeban megszavazza, majd 
megkezd a részletes v’*át '"s, rmdy'->'k 
sorAn 30 szakaszt változat-a mii elfo­
gadtak.

A szenátus ülésén kisebb heieVmtévelc 
után az ügvvé’b czorve-mfi törvény nuj- 
do-éfécó ,=ó] szóló javaslatot vették tár­
gyalás alá.

Amerika visszaadja a háború alatt le­
foglalt ellenséges javakat. Washington­
ból jelentik; A szenátus pénzügyi b'zott- 
sága több napos vita után csütörtökön 
elfogadta a bábom a latt lefoglalt eV met 
javak visszaadására és a tula j Ionosok 
kártalanifásá»a vonat*'ozó tőrrényja\as- 
latát A javaslat szerint az amerikai kor­
mánya lefoglalt javak nyolcvan száza­
lékát téríti vissza a birtokosoknak, az 
elkobzott hajókért és rád:ófci,szerelések­
ért pedig százmillió dollár kártérítést 
fizet. A törvény hava-lat mint K metres 
— már évek óta fo<y!alkoztatia az ameri­
kai politikai köröket A károsttH német 
birtokosok kártal.an‘ tásá nak kérdés«’? elő­
ször a múlt év e’ejérf került, komoly stá­
diumba, amikor a javak hrtvan szazaíc- 
kánnk megtérítését és hatvanmillió dol­
lár kártérítés megszavazását iavasoif'k. 
Az érdekeltek azonban többet követeltek. 
A szenátus pétwüev, bizottságának S 
határozata épen ezért igen nagy feltű­
nést keltett. A javaslatot még február 
elején a szenátus piémuna elé terjessdik.

ÍSa
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Hatvány védői nyolc erdétyiiró 
tatmkéntt kifiaílgatását fcévifo 

a táblát tárgyaláson
Ta6érp.P.euUcsllpéa, Kós Karoly, eyaltav, Kömlves 
lafos, Moíter es r Hernady György tanúként! megidé- 
ztísét kérik. H védők az fi^mrí tanuk kihallgatásától

Hatvan.r felnik Wését várják
(Budapest, február 7. Az Uj Kdei tud.)

A magyar főváros meg mindig Hatvány 
Lajos ügyében hozott súlyos ítélet hatá­
sa alatt áll. Az ítéletet követő első na­
pokon sem a sajtónak, sem a közvéle­
ménynek nem volt egyetlen hangja sem 
a hétesztendei fegyház ellen. A megle­
pően súlyos ítélet annyira frappirozott 
mindenkit, hogy még ellenvéleményt sem 
mert megkockáztatni senki sem. Legelső 
volt a védelem, amely magához tért a sú­
lyos ítélet- hatása alól és amint ismeretes, 
Hatvány Lajos egyik védője levelet intő- j 
zeit a védencéhez, amelyben leszögezte, 
nem akad egyetlen ember sem, aki ét­
immé, hogy az elsőfokú ítéletet a felső fó­
rum k megerősítik

A közvélemény és az ítélet
A védő levelében rámutatott arra, hogy 

Hatvány Lajos egy jogi tévedés áldoza­
ti é-. elévült vétségeit bűntettnek minősi- 
tették, sőt olyan cikkek és kitételek alap­
ján ítélték el, amelyeket nem is ő irt, linp 
int Rezső, a Magyar Hírlapban írott ve­
zére.ükében, bár óvatos hangon, mégis 
justiemordnak nevezi az ítéletet, részben 
a vétségek elévülésére, részben pedig 
Hatvány Lajosnak írói és mecenási mű­
ködésére hivatkozik, amikor több huma- 
ntiá'4 várt el a Töreky-tanácstól.

A Magyar Hu lapban megjelent vezér­
cikk után a többi budapesti demokrata 
lapok is-siettek a hétévi fegyházra elitéit 
1 látvány Lajost védelmükbe venni és sok­
kal inkább hibáztatták Hatványnak a 
tárgyaláson tanúsított gyávaságát, mint 
az emigrációban elkövetett nemzetgyalá-
e ivib

Az ioazsdgügyminiszlcr magúhoz 
kérette Törekyt \

Ilyen előzmények után érthető érdeklő- 
de.-.-.ei tekint a fővaros egész közvélemé­
nye a márciusra kitűzött táblai tárgyalás 
elv, amelyre a védők máris minden elő- 

m-lvt megtellek. Az érdeklődést még 
I 'Kozza az a körülmény, hogy Pesthy Pál 

.•.'/miniszter, aki három hete cic-1- 
vi khi üdülésre készül menni, közvetlo- 

-azása előtt maga elé rendelte Tö­
rd., tanácselnököt és Sztrache főügyészt, 
L-ogy referáljanak a lfatvany-per tárgya - 
L Ti ml. A Tör ek y tanacs kihallgatása elé 

gázolt érdeklődéssel tekintenek jo­
gászi körökben és azt hiszik, hogy a kül­
földi intervenciók hatása alatt szánta rá 
magát az igazságügyminiszter az akták 
áttekintésére. Valószínűnek látszik, hogy 
a táblai tárgyalás nem fog olyan nyomott 
atomi- 
széki

lésben részesileltékliliMuiyt az utódálla­
mok magyar társadul ily-, ak képviselői.

A védők ezt a tény az utódállamok iro 
dalmi életének több kitűnő reprezen­
tánsával igyekeznek igazolni. Dr. Med- 
vigy Gábor, dr. .lakobi Andor és dr. Se­
bestyén, Hatvanv Lajos védői be- is jelen­

tették ezt a szánüé v-iko1. és a táblai főtár­
gyalásra a követkor.'■ írók beidezését ké­
rik: Erdélyből. Tabéry Gézát, pálfyné Gu­
ide sy Irént. Koós Károlyt. Gyallay Do­
mokost Köm,ives Lajost, Padi Árpádot, 
Möller Károlyt és Bernády Györgyöt; 
Szloveszkóból pedig Mécs Lászlót A vé-
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A kolozsvári rombolások 
függesztett rendörlisztviselő 

február 17-én tárgiala a

elsőrangú a e SKai vígjáték Fősze­
repben Amerika legjobb ke m<kusa*.

•Vioaop >' FiCnc -.it

dók egyébként bizonyosra veszik, hogy a 
tábla megsemmisíti a törvényszék ítéle­
tei cs Hatványt, nem bűnösnek, hanem 
vei leesnek fogják minősítem, sőt az erdé­
lyi tanuk kihallgatása esetén azoknak 
kedvező vallomásától remélik, hogy Hat­
ványt teljesen felmentik é-s rehabilitálják

a

F-.

(Cluj-Kolozsvdr, február 7. Az Uj Kelet I 
tud.) Annak idején általános feltűnést ! 
keltett az a hir, bogy a belügyminiszté­
rium a rombolások után több kolozsvári 
rendőrtisztviselőt függesztett fel állásából 
A felfüggesztés történetesen öt olyan tiszt 
viselőt ért, akik évek óta vannak a rend­
őrség szolgálatában s működésűk ellen 
az évek során semmi kifogás nem me­
rült fel. A rendőrtisztviselők között Chi- 
for volt igazgató, Cotz rendőrkom iszár és 
Faragó szubkom iszár is állásnélkül 
maradtak. Az indok — amelynek alapján 
a tisztviselőket felmentették — az volt, 
hogy ezek a rendőrtisztviselők voltak okai 
annak, hogy a romboló diákok a pálya­
udvarról behatoltak a városba.

A felfüggesztett rendőrtisztviselők a fel 
sőbb fórumoknál tiltakoztak felfüggeszté­
sük ellen. Chifor rendőrigazgató megfo­
galmazásában terjedelmes memorandum i

ment a kormányhoz, amelyben a tisztvi­
selők ártatlanságuk igazolására azl bizo­
nyították, hogy nem ők, hanem feletlese-k 
felelősek a hatósági együttműködésben 
A memorandum tiszta kepét adta annak, 
hegy mi volt a hatóságok vezetőinek a 
rombolásokban játszott szerepe és kifeje­
zetten hangsúlyozta, hogy azok a felelő 
sek, akik megtiltották a diákok letartóz­
tatását és a velük szemben való fegyveres 
cllenálást. , ,,, .

A memorandumnak különösen az a ré­
sze volt érdekes, amelyben felsorolta azo­
kat a parancsokat, amelyeket Statescu ak 
kori rendőrprefektus alantas közegeinek 
a rombolások óráiban adott Az Uj Kelet 
többször foglalkozott már ezzel az ügy­
gyei, amelynek kapcsán kiderült, lmgv 
Statescu rendőrprefektus parancsot a a ott 
Chifornak, szerezzen kenyeret a Várad­
ról jövő diákok számára. Chifornak .5000

zférában lefolyni, mint a törvény-

A vv tők egyébként a táblai tárgyaláson 
igazolni kívánják azt, hogy Hatvány La­
jos működése nem irányult sem a ma­
gyar állam, sem a magyarság ellen. Bizo­
nyítani kívánják, hogy ilátvány Lajos 
at utódállamokban tartott előadásaiban 
olyan szertettel beszélt a magyar iroda­
lom és a magyar kultúra tradíciójához 
vató ragaszkodásáról, hogy világnézeti 
különbség nélkül, a legnagyobb ünnep-

f <1111 0 1
vezérképvise!et és gyá-raktár
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A spanyol politika vezérel az alkot­
mány visszaállítását követelik
Madrid, február 7. A Primo de Rivera diktatúrája alatt nyögő s.pennái 

politikai életben jelentős mozzanatként lehet felemlíteni azokat az újságcikkeket. 
amelyek a cenzúra minden huzavonája ellenére npvilágot láttak a spanyol la­
pokban, amelyeknek kereteven a spanyol politika legreprezenlalirebb rezéte> or 
alkotmány visszaállítását követelik s egyben az egyenlő titkos választójog 
alapján megválasztott partiméul összehívását.

fí dési kaszárnya fogdáiéban 
őrének fegyverével mellbe lőtte 

magát a kémkedési par
vádlottja

(Dej-Dés. február 7. Az Uj Kelet tud.) 
Megrendítő dráma színhelye volt tegnap 
este kilenc órakor a dési 81 ik gyalogez­
red fogdája A fogda fiatal lakója, Bányai 
György tizedes, akit az utóbbi időben 
nagy port felvert szamosvölgyi irredenta 
kémkedési üggyel kapcsolatban letartóz­
tatták, öngyilkosságot követett el s ma del 
után öt órakor rövid szenvedés után 
meghalt.

A szamosvölgyi irredenta kémkedési 
ügyből kifolyólag Bányai György letar­
tóztatásakor uj részletek kerültek nyilvá- 
noosságra. A kémkedési ügy főszereplő­
je, Sillay István erdélyi származású. Sze­
geden tanuló diák, kihallgatása során 
többek között Bányait is bűntársának ne­
vezte meg. Sillayról. akit már hosszabb 
idő óta megfigyeltetett az állambiztonsá 
gi hivatal, részben" bebizonyosodtak az 
állambiztonsági hivatal vádjai. Sillay vak 
lomása szerint, a szerencsétlenül járt Bá 
nyai a dési Sí ik gyalogezredről adott in­

formációkat. Ezzel szemben Bányai ki­
jelentette, hogy Sillayék csupán felkértek 
arra, hogy dolgozzon a részükre, azonban 
ő visszautasította az ajánlatukat, mivel 
tudta, hogy ezen ajánlat elfogadásának 
milyen súlyos következményei lehetnek.

Bányai György ellen egyébként czideig 
még nem fejeztek be a vizsgálatot s meg 
nem is bizonyították rá a kémkedésben 
való részvétel vádját. A különben érzé­
keny természetű és gyenge fizikumú tia 
tó lombért nagyon megviselte a vizsgálati 
fogság és ismerőseinek keservesen pa­
naszkodott arról, hogy nem képes elvisel­
ni a további fogságot. Többször kijelen 
tette, hogy véget vetne az életének, de 
nem talál rá módot Hozzátartozói, akik 
ennivaót. szállítottak be számára, hiába 
vigasztalták és hiába biztatták azzal bog." 
néhány nap múlva ki fog-derülni urlal 
lansága és szabadlábra bocsátják.

Bányai Györgyös azonban ugy látszik, 
hozzátartozóinak vigasztalása nem nyug- 1

lo'*'rf kellett volna kenyeret vásárolni-« 
inéit Statescu ,,megijedt hogyha nem 
tesz eleget u diákok kertjeinek — azok 
at lógják törni a kordont A kenyérvásár- 
lá.-lv z szükséges -háromezer tejt azonban 
min adta át Chifornak Statescu. ezzel 
szemben felhatalmazta, hogy bármilyen 
eszközökkel szerezze rr.ee a kenyeret «. iw 
for .-rre a legjobban veszolyezlclett polr.'á. 
1 Ot»h r. a zsidókhoz fordult kenyér vé­
gett rs Glasrter fnrahn.no/ kopogtatott 
bt rogy neki a 3000 lejt kifizesse.

A rendőrtisztviselők most a táblához fo 
ly a módiak, mint köz-igazgatási bíróság­
hoz, ahol február 17 iken tárgyalják as 
érdekes peri A táblán újra a nyilvános­
ság ele kerül majd a rombolások na liga. 
fr,tagos jóváhagyóinak szerepe és döntés 
lesz arról is, hogy a felfüggesztett rendőr 
tisztviselők valóban bűnösök-^ vagy sem.

íatta meg Tegnap este kilenc órakor, un 
dőn az egyik őr bement Bányai cellájá­
ba, hogy meggyujtsa kályhájában a tü­
zet, a falnak támasztotta fegyverét. Bá­
nyai felkapta, felhúzta a megtöltött fegy­
ver ravaszát cto gondolkozás nélkül mell­
be lőtte magát. A fegyver dörrenésre elő 
siettek a többi őrök és néhány perc múl­
va megjelent a fogházban az ezredparancs 
nők is. akinek a Bányai őrzésével meg­
bízol t őr jelentést fell a történtekről Az 
őrt azonnal letartóztatták s a súlyosan 
megsebesült Banyai Györgyöt pedig be­
szállították a desi kórházba, ahol azonnal 
műtétnek vételiek alá

A Szerencseden Lidalember életét azon­
ban már nem tudták megmenteni. A fogy 
ver golyója ugyanis tüdejét fúrta kérész 
tül s élete menthetetlen volt. Bányai ma 
délelőtt tíz órakor magához tért s az ágva 
körül álló orvosoktól cs hozzátartozóitól 
sírva kérte, hogy mentsék meg az életnek, 
mert megbánta tettél s végű! kijelentette 
azt is, hogy az öngyilkosságot azért kö­
vete o’ mivel nem buta elviselni azt az 
igazságtalanságot, amit vele szemben el­
követtek.

Banyai György ma délután ti óráig ago­
nizált. amikor rövid szenvedés után meg­
halt A haláleset Lésen nagy részvétet és 
megdöbbenést kellett. (D.. L.)

Butorbevásárlók figyelmébe!
Bu or szükségleteinek Lesz mese 
előtt ok ve len tekintse mc7 g

FISCHER ALBERT
bútoráruházát

Cím, Cal Heg. Férd. 61

$ Malild-vlz elősegíti az emésztést
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- Pollák Adolf
Szatmáron

(Sotu-Mare-Szalnuir, február 7. Az Ui 
keléi tudósítójától). Tudvalevő, hogy a 
rzomoruem lékil nagyváradi diákkon 
grcsszussal egybekötött zsidóellenes kdén 
gések kellős irányban hatottak az erdélyi 
zsidó tömegekre. A legnagyobb kétség- 
beesés es rezignáeió váll úrrá az erdélyi 
zsidók felett, akik szenvedő alanyai vagy 
kor társai leltek középkori barbárságok, 
nak. A lelki szenvedést, az erdélyi zsidó 
súg kollektív gyászát nyomon követte a 
zsidó öntudat újjáéledése és megerősödő 
se A gazdasági krízis bd meséi közt ver- 
r"dő erdélyi zsidóság előtt egyszerre vil 
lámgyorsasággal ismét feltárultak a ,,len­
ni vagy nem lenni“ izgató kérdései es ez 
a zsidó nép ismét szomjuhozza a prófé­
tákat, akik irányt mutatnak neki es ki 
vezető utat az oktalan gyűlölet szóró aga- 
<ó érzései közül.

A Palesztina újjáépítését és az ottan1 
nemzeti otthon megalkotását célzó zsidó 
reneszánsz mozgalom szatmári letétemé­
nyesei ily rondos lóktól eltelve várták és 
fogadták körükbe Pótlók Adolfot, a Zsidó 
Nemzeti Alap európai igazgatóját.

Az cin ült csütörtökön érkezett Fzat 
márra Polák Adolf, ahol már várta a 
Z-odó Nemzeti Alap érdélyrészi irodájá­
nak főtitkára, dl h Térner Arnnn.

Csúlóitók i1 te Pótlók Adolf, dr. Kró- 
n. orrét együtt, a livlyicsoport vezetőivel 
tailoU csaknem Kétórás megbeszélést »
1%Ki. több fontos íidnmnszl.rácios Kende 
véről. Itt a többi közölt szóvá tette, hogy 
a KXL jímzstlemi köz|K)Tiljána'k ügyvi­
tele az anvo] híróság legszigorúbb fel- 
ieyelete -dalt áll es az évzáriatok után 

'oo'szu ívfel. n keresztül tart a referens 
angol bíró helyszíni munkája, hogy a tör- 
■.'myben előirt ellenőrzés végrehajtassák 
Ugyanezen este még az ifjúsággal íoly 
Pilot) Pótlók Adolf igen fontos megbe- 
zélést.

A péntek1 napot PoUák Adolf fonto- 
ohb látogatásokra for-htot fa, miközben 

i Ibin de kontaktust tartott fenn a hely i- 
esopör*. vezető tagjaival,

A szombat délutánt Poll ált Adolf az 
jusági escportok körében töltötte.
Politik Adolf szatmári látogatásának 

súlypontja a szombat esti mit ingre esett, 
amelyet az E. Zs N. Sz. Iielyicsoportja 
rendezett \ Kcreskedő ifjak Körének 
nagyterűié zsúfolásig meglelt érdeklődők 
Kel e% alkalomból. A népgyülési Ur Stern 
Mór ügyvéd nyitotta meg. aki melegen 
idvözölle a KKI. megjelent delegátusait 
s átadja u szót az illusztris vendégnek 

Azután PoUák Adolf egyórás előadást 
Hot. a Zsidó Nemzeti Alappal kapcso­

latos kérdi vekről
Biztos vonásokkal rajzolta meg a pa- 

h'sztinai zsidó nemzeti otthon megszór- 
ve zése érdekében Herzl Tvadar által 
•ivegindilvtt munka egyes fázisait 

Polliik Adolf, aki részívett a 30 evvel ez ! 
i. Jött ugyancsak Házéit) ?i tartott 1 vio- 
!;ivfa konyes-zuson is megvmtekszik a 
midi évi kongresszus azon meghitt em­
lékünnepéről. amelyet, az I kongresszus 
U'ég elő résztvevői ültek a felejthetetlen 
Hrrzl Tivadar r-s vezető társainak emlé­
ké re abban a kis teremben, ahol az 1. 
i.ongresszi s lezajlott, rí érzi, a zsidó nép 
,-agy áloi'dátöja. legmerészebb álmában 
-•rn merte remélni, hocy egy nemzet éle 
ié-bc-n oly rövid évtizedek alatt ily mérték- 
' n megvalósulnak az ö gondolatai.

Srhoptrr. iTermán heidelbcrgi egyetemi 
tanúi’ javasolta, hogy Erec Jiszráél földjé­
nek megszerzésére zsidó nemzeti kincs- 
•• *'í kelt létesíteni. Es Herezi Tivadar vas- 
■ kai at a a cionista kongresszus többségé- 
uek ellenzésével szemben elfogadtatta 

1 zen nélkülözhetetlen intézmény megala­
pítását-. Es a KKL-nak köszönhető, hogy 
Erez Jiszráél egyik jelentékeny része a zsy 
d.'i nap birtokába kerti?.. A .KKL a zsidó 
nepUilííPton áüé.ndő biztosítása érdeké- 
h-eíi ieielevenih tte uz ősi zsidó agrártör- 
' ('llvt. amely szerint a föld elidegenithe- 
xthn tulajdona a zsidó népnek és meg- 
oi ti vek I. a zsidó földmivesek csak örök- 
.Xrlók A KKL vezetősége jól gyümöl- 
'-iiztette a zsidó néptől gyűjtött összege­
iét, mert ma a földek óriási értéket kép- 
íiselhek.' Szóló ezután a KKL fontossává- 
?:>!• > - támogatásának szükségéről beszél.

Hivatkozik n britkanadai csekély számú 
zsidóság példájára, akik miután kikül­
dötteik utján meggyőzdtek a KKL Pa­
lesztinái eredményeiről, kötelezettséget 
V tlioltaK hogy évente 100 000 dollárt ad­
nak össze a földvásárlás céljára. A KKL 
vx erdélyi zsidóságtól nem kér ilyen ál­
dozatokat, csak mindenkitől 1—1 leit kér 
naponta a KKL perselyeibe.

A nagy tetszéssel fogadott előadás után 
Ír. Jordán Sándor főrabbi mondott kö­
szönő szavakat Pollák Adolfnak, ü maga 
részéről k buzdítva a közönséget a KKL 
ámogafására. Dr. Slern Mór zárószavai 

után a Hatikva hangjai mellett ért véget

a miting.
A gyűlés végeztével megalakult a KKL 

helyi bizottsága, amely dr. Stexnberger 
Ernő és Borgida Sándor alapbiztosok és 
az ifjúság munkáját lesz hivatva ki egész i 
leni és megerőősiteni. A helyi bizottság 
tagjai lettek: dr. Stern Mór, Zoltán Im­
re, dr. Jordán Viktor, Friedmann Kál­
mán, dr. Sthwarcz Lajos és Popper 
Miksa.

Ezután pollák Adolf a tiszteletére a 
Bar is,-zi a-Aviva által rendezett tea-kom­
in érszen vett részt, amelyen héber szava­
latokkal és énekekkel ünnepeték a vendé­
get. (s. m.)

Egy lengyel földesur
lelőtte négy vendégét, akikről 

kiderült, hogy közönséges
banditák

Varsó, február 7. Vasárnap éjszaka 
megrendítő, még a detektív drámaírók 
fantáziáját is megszégyenítő esemény 
játszódott le egy Lemberg környékbeli 
kastélyban. A város halárában lévő 
r-gyik kastély előtt, amelynek tulajdo­
nosa leszerelt kapitány, egy négysze­
mélyes autó állott meg. Az egyik utas be­
ment a kastélyba s arra kérte a tulajdo­
nost, hegy miután autójuk deíektet ka­
pott e az éj folyamán a nagy hidegben 
nem tudják megjavítani, adjon nekik 
szállást.

Az udvarias és vendégszerető gazda 
házában csak két személyre volt hely és 
igv az autó négy utasa közül kettőt a 
saját szobája mellett szállásolt vi, míg 
a másik kettőt a szomszédos földesur- 
hoz kísérte át, akinek felesége és leánya 
is szívesen fogadta az éjszakai vendé­
geket

Ezután a leszerelt kapitány vissza­
tért kastélyába s abban hiszemhu:, i.ugy 
n legjobban cselekedett, lefeküdt és el­
aludt. Ej fél után azonban gyári s zun 
ébredt fel a kastély ura. Magához \ gte 
revolverét, benyitott a másik s* dalia 
ahol furcsa látvány tárult elölte: a ..kot

vendég“ épen kasszáját feszilcette. A 
banditák észrevéve, hogy a ház "tin ..Io­
nosa a szobába jött, revolvert fogtak A 
kapitányra, aki azonban n?n vesztette 
t! lélekjelenetét, hanem azonui, re . ike­
réhez kapott és mindkét „vendégét“ le- 
lőtte.

A kapitány, rosszat sejtve, azonnal a 
szomszéd kastélyba sietett, amelynek 
szobáiba érve. dermesztő látvány terült 
eléje. Egy kastély ura, mint annak fe­
lesége és leánva vérükben fet rengve, 
holtan feküdtek szobájuk padlóján. A 
kapitány újra visszaszaladt kastélyába, 
melynek ajtaját most már azok a betö­
rők feszegették, akik az előbb a másik 
kastély urát és családját tették el láb 
alól. A kapitány habozás nélkül a hara­
miákra emelte rovohmról és szerencsésen 
mindkettőt ugv találta el, hoffv azok az 
előbbi két társuk sorsára jutottak.

Ezután a kapd ón v azonnal jelentette 
az esetet az lemborM rendőrségnek, j 
ahonnan vizsgálóbizottság szállt ki és 
megindította a nvn^omst az izgalmas 
bünü"ví dráma rejtélyes szálainak fel­
derítésére.

Az orosz szent centennáriuma
— Tolsztoj Leó szülétésének századik évfordulójára —

Az idő élte tel őt, vagy még nem t meg?
jött el az ideie? — nyugtalanul es 
nvngtahnitva vetődik fel a kérdés. A 
fold, amelven született, misztikumai­
val és végleteivel igazolta őt, de lé­
nye gében, eszmei a r eb n e k t" r á i á ban 
eleven tagadása szellemé-ek. Doszto­
jevszkij, mm den ^zociársta-cllen- 
szenve elW'rp, közelebb á'l a mai 
Oroszországhoz, mint Tolsztoj, a po­
zitív krisz'ianizmus e modern prófé­
tája. Dosztojevszkij lelkében és szár­
ny rdó őrületeiben mindig vo’t valami 
a nihilizmus szelleméből; ez a be‘eg 
zseni a tagadást is eszménnyé emelte. 
Tolsztoj azonban legyőzte élete kimé- 
riáit s ha Dosztojevszkij a kételyen ke­
resztül érkézén meg a „«zent Oroszor­
szág“ megváltói szerepének hitéhez, 
vgv Tolsztoj a ké-íelvmc^ihs hit apos­
tola volt, kevésbé orosz és kevésbé cm 
bori, mint PoczTjovszkn. de ágúnál hib- 
ükne-'bb. annál ethikusabh, annál tisz- 
tultabb.

Tolstoi sohacem járta meg az élet 
infernóit. sőt tUevkezöleg nn'nt a kcrc*z 
tény és egyéb szentek rendszerint: if­
jú sá'ni t i”t-e’1ziv kicsanongázokban élte 
ki. PDő regényei mentesek minden 
misztikától: széles és reáVs eposzi és 
erőtel;es emberk'dtMn knrá”f-cm. ámlta 
el, hogv a sorsok és tragédiák mögött, 
melyedet éles vonásokkal felrajzolt: 
cgv elmerengő knrmk, ázsiai szent 
homlo^énnk nnrkaünti^us sugara de­
rer-g. Nem tudni: a csömör, vagv ne- 
dier ama csodálatos nosztalgia uHátt in- 
to4d-e el az élet, a mm modem élet ta- 
godá<'áfin7, amHv minden orosz mn- 
ge-fp lel^é^cn benne szmv'vad, vagy 
pétiig optikai c«alAf»ása okozta, hogy 
a civiRgáciA ad^ct-m rengete­
gében csak a rosszat, rothadót látta f

Bármiként legyen, még tévedéseiben 
is ama óriá- ok, ama embi'ri üstökösök 
közül való volt, akik évszázadokra vi­
lágosítják meg urainkat. Tolsztoj mo- 
da’rhi és emberi nagysága nem pozitív 
állásfoglalásaiban, nevezetesen az ouio- 
doxkrjsztlanizmus igenlésében fejező­
dik ki, hanem abban a irgációhan, 
incbve! a XX. század kühn rá’át, a ma­
ga hamisításaival és lehetetlenségével 
elénk tárta.

Azt hitre, hogy az igénytelenség az. 
ami megvált — s ez a him hajszolta 
meghasorilásaibn is. Azt hirdeMe, amit 
a törénelem már e-^vszer ezer oéldn- 
adással dezavuáb. i*^gv t. i az ember 
birodalma nem-e í-'V’-'d Vnlő.

Az egyéni önzetlenségben nem ló Ha 
meg a mama embmj“ önzéc.ót,
jjudy p yjiág dolgaival való törődés 
elől való kitérés s a bék^f hoz.a, ],arc 
helyett az öMkenj várait s birdeWt bé­
kesség örök bél 't’ensönuit ;(léd fel. 
Megdöbbentő raivi^s nz>ros”lt bemig 
olnnfi hatalmas reaU*á^-órzékket. mely 
még a megfoyhat-fl'ir.t ;s rncgfogbr».
tóvá tudta tenni. F ignzj
rokona veit trrindop jd^V reir,r,gAt„>k 
és prófétáinak, pb»V a bmvj’atkozta^á- 
Sok mérnoráf valebep éreztek ^ y 
ban számviftnk az étUe-; tnagheé-áire^.
bari, .melyeket protán szemek sohasem 
lrpt>af”ak,

A kor SZOgí ápr: joJVtJ—mr,—aff, --.,1,- -J ——
f«ak a tudománvos cyncí^lj-rmns moiv_
alapítóiban, benne D elevenen lük+o- 
fetf, amb- önrész f"ozob Ám
ő n szoc'áMs megoldást 07 jo-emOfdor,- 
ség é<? atázaf T^imienH-e kitcr;0ffjj
prr./m'tösófTá‘*-r pm, p,l-á<_

* 'a?; internaeionális fakirizmust hirde-

j Mái* ZO csfhl'.orcnotrt L,V,
4 * hjpb-it eg>uyaktiv c vhüZio'án suisjegyii

|:ün,árS. bankházánál i
* * Bratislava, Ventur-u?ca 2), mely ál’a

« » »1 •H on is mii
] * Kis rizik Cval Nagy vagyont J
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i: 2,000.000 Ke Ü

= K.Of0,v€0 lei. Tevábbi nyerené y k 4' 
1. (Jv.10 Ke, 700,(.W Ke. 3( 0,0 0 !<c J’ 
?| 0, • n ve ős^z -tekb « v

i; 6f.G00,0:DHc = 2aa DIO.DtOki
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február 15-én.
Ren-'etjea ». ó in !. Diszkr-u szelkti dé?. 
Búzás után V'i dj k ti ny r >méyj ■ y>> k .
< nosfani h zasoi is e y roman 
ügyfeiünx u y főnyeremen%/í 
nyert, m, yft azann,. 1 k< \z tiu k 
Ügyes képviselők magas jutalékkal fel­

vétet n k,
lüfl

Ez, persze nem vezethetett máshoz, 
mint csalódáshoz. Tolsztoj hatalmai 
képzeletvilágából, annak ellenére, 
hogy ragyogó művészi vizioiúhaií 
megírta a „Háború és békét“, hiány­
zott a történelmi látás, az evolúció 
életvonalának felismerésére való ké‘ 
pesség. S igv: lényegében, legalább is 
ami világnézeti állásfoglalását illeti, 
nem volt más, mint egv orosz szekta­
riánus vezér, akinek útja ködös miszti­
cizmusban veszett el, a valóság hamist 
magyarázatában.

t. tekintetben száz százalékosai 
orosz volt, a végletek embere. Az egy­
kori gáláns gárdatiszt magára akarta 
venni az orosz föld minden szenvede­
ted és személyében akart veyekebrii! 
a bűnökért, amiknek fertőiében a cárt i 
Oroszország minden Ma-fia vergődött. 1

Hitt tehát az individuális csodáié-: 
vésberi, ami mindig összeomláshoz ve-j 
zef. Hitt annak ellenére, hogy mini gj-j 
Tá^zi miivész cs regényíró, aki volt:- 
n í rig embereket rajzolt, a magulí; 
végletes determinációjukban. Azt lüfte, 
hogy isteni erő folytán ő maga kivétel 
e determináció alól s ez a hite, helye­
sebben illúzióin alakította ki élete in* 
dividváhs ! rageduTat.

D tragédia azonban: példaadás egv* 
ben. Bizonyítók ameltefí. hogy nenn 
csak a külső adott'ágok hatnak az em­
berre. hanem az ember is hat a külső 
adottságokra. Nem fon to* hangsú­
lyoz ni. hogy rréfétámzTm-sában miív 
nagy szelepe volt a költőnek, a hangu­
lati cferre!‘-ek; c prófétán izmus téve­
déseit feloldja az a csodálatos alkotó­
erő. amellyel "nivOt megírja.

Az ouosz életnek pompás enoneóia 
színesed:k e regénveklDn. NivesvRetó 
benne dosztojevszkiíí mélvsövek, de 
bűvös rcgnr,VpvSi<y gondolat Hág cs re- 
ah'^-’S RÍM át őket. akárcsak Tur'ge'wcv 
müveit, F müvek minden körűimé**^ 
k'^öft baih-ihttbannbhak. m;,1f nvófc-
eíáf, melyekben ec *k a területein ne- 
mc-'«ögg ;v/, amj teknt és meghiivőt f)ö 
mt”den 1 orszerüth'nségük eHené’r1. e 
p^T^ciákKan nz egész mod rn civiíi- 
zácfó "Struk-hM'áin benne van. rncM a 
tagadás. owclv lá^gnjoan szót ki belő­
lük* erednkro és komponensekre vb 
jámt reá, er:e^ésckre és baztigságn^ra. 
beCrtcE',n,'^»n,f,t' rn és tisz t a v7áns' gük­
re , v. f . i o t m>"vis a ma aü" “T,nu< s
amefy. yi*’• itt,ak m,'u-ye..up,<><■ cv'->k 

a Tc*<'^to5 -j!f^í is annyira alti- 
fen(- Bs-y,.n->Lb jövendő.

E'-TstL"lt annyira ;* ress'TB,1iz-
nmsbau. i’os,, csak a hit által <r-.■ A^,»*|-
iiafott k> Kni/jig A modorú emheri<ég 
nem a bitbijg*. az élettan M<’7,
pmcT«* ípvaH'tin meg. Es mé-
Z'1’ ‘ Ts>Tc%r#>> n-nvér*» ?s a77 >T a?
: I üpFoT nézüríi míW butönráu éfeH 
fér**. mert c? a p>n ■ ew dnrab n**->s7- 
O'rs'íAflf é* pt'-'tr fmsxn'Tk s7:>'?ad.
A yr*o^s má,1’ák**s cu-
gyofakíjrásaivab Salamon László

Szerda, tu\
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- fiira Ákos Jnbllárfe szerzőt estié­

nek n iisora ttiabb előkelő számokká 
bővült ki. 1.. Uaréti Erzsi, a rokon- 
szentes drámai művésznő a szerzé 
renreze-“ '.ns verseit és műfordításai 
fogja előadni nemes veretű művésze 
teve!. Sugar Frigyes, a kiváló opera­
énekes a szerző megzenésített dalai 
crrkli. ..A iá gorilla“ szatirikus ko­
média próbái javában folynak a Ma­
gyar Színháznál, Tóth Elek rendezé­
sében, a társulat elsőrangú drámai 
f!TvivtPt'..,i. ’ ';;1r"‘(lésével. Ér­
dekes, nidlm meglepetés lesz a juhi 
iáris é.sivn ai.,w.> tv.,, uár t?~én, va­
sárnap tél kilenc órakor kezdődik a 
római kathoühns gimnázium díszter­
mében. a szerzőnek a „Vadgalamb“ cí­
mű operett-reprize, amelynek énekes 
táncos ieletrfeü a Masp*ar Színház 
onrrett-emecŰ1f'tiv mrtp<,a be. 
dalmi eseményszámba megy Ligeti 
brnőnek, az országos név ti ei uvtyi 
írnak szHlemes, aktuális előadása. 
Osvóth Kalmárnak c’-ecctí. alkalmi 
konferálsz a. A juHfár!s est után az
vivr',m*ó Vhibban fórsas vnps^ra lesz. 

amelyhez Körösi Dm’us kitűnő z^ue- 
krira és kitűnő kizz-band szolgáltat­
lak a zon'd. Kolozsvár megértő társa- 
dalma a j!it-;rárís est icm/pjt oly nagv- 
számhan vá’totfa trrg, hogy a szerző- 
ev io'y-pi már ccak korhá-nh számban 
válthatók az ujs^yfró klubban fv^lf 
Menoston-Mf aho? r> bankéttje-
fh'ek szintén eföjegvozhetők.

— Két embert fe?;tő‘tek és c’rrc*1'’- 
kiü'ek egv mnvá»*tisztv!ieelő lakásának 
álarcos rab’őj. Az cfmu.lt é”of vakme­
rő raNA,-.áruadás történt a Marhavá^ár-

mögf't’i Mátsó-necában. A rablóik 
f'n'ágv? PéTa magántisztviselő lopá­
sába hotnönk be. aki a kora es+i óráv. 
É'" a vá*-ocbn távozott. A tisztviselő 
nővére este tiz óra iáiban ha?°iöft és 

\.pt+f» észre, hrvo-x/ j jt <rc‘,',ok 
«5mai a f-,t-á hóm. A rah’ók 1p-titöTték 
f S7erenc«éóf>n uő* és a lakásban ta- 
lállugt érté,'tá’'<rvakof össze1'''orfve, 

'd"l kezdtek. Az óceán tahi! koz- 
trk Coiearrt lakotosr.ot. aki az
iilnrr>^i<» tárcí*cóg tátjára
renőn-'rr Hóhott. A raMók Co'ennut 
is Irfurjt'Av és nvomtoh^ut eltűntek 
87 i'ii?'‘Páhart A rendőrség erélyes 
ttvomozást vezetett he.

isosoGOCQonoöoöOüCöosoca
Elörch.ak{2alt íd:c? m’olt m!r.d:i$ ötótii mÉipii

kszállitatí ara:i:
Opaiin fehenKüiüre ....
Cérna bar ehet . .....................
Tenisz flanel .........................
Cord flanel pysamára ....
Ccvd bársony minden színben 
Féhérne níi vászon .....
6 személyes étkező abrosz .

Kérem kirakata int szives megtekintését Meggyőződhetik áraim
olcsóságáról, s

TELEFON 4 -79, TELEFON 4—7«. S3
oöooooöCíööoocsooGooooseQeosaooocaoeoooaQoroa

Belföld-külföld
krnigyobb síitek»zeneszáma t t.irtalnidzza az uj

Ibii Ali \m
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Salamon László

Alapítva »85 0.

Anton Rosenzweig
C'ui (Ko oMvár) P. AVhai Vit., 38. (volt 
»“Cheiiyi tér) fygD .n'V'l? DTITtt -D^ED

^ Gross hand lung

— Jön a Temesvári sör! Egyre szé­
lesebb körben foglalkoztatja Erdély 
gazdasági köreit, sőt a nagy közakisé- 
get is, hogy a Temesvári Sörfőzde, az 
ország legnagyobb sörgyára Erdóiv- 
részi központi főraktárt létesít Kolozs­
várt és hogy az ezen célra a pályaud­
varral szemben megvásárolt, iparvá­
gánnyal felszerelt nagy telken egv 
métereseiben és kivitelében legmoder­
nebb hűtőtelepnek nagy mii'éggyárral 
ellátott telepet épít. Az építkezéseik, fel 
szerelési munkálatok már közelednek 
befejezésükhöz és alig néhány héttel 
ezelőtt megindult a szervezési munka 
is. melynek maris mutatkozó eredmé­
nyei minden várakozást felülmúlnak éc 
Erdély minden várómban vezető egyé 
niségek pályáznak a Temesvári Sör 
főzde Jcépvise’etére. Több lie’ven már 
meg is történtek a leszerzödtetése 
elvan egycuekke], akiknek szakav - 
to-ttságnk, agiüklsuk, párosulva a Te­
mesvári Sörfőzde az ország határak’ 
túl is elismert elsőrangú sörmárkáivá' 
gnranekát nyujfanak arra, hogy a ko­
lozsvári központi főraktárhoz tartozó 
natw hálózata az üzleti rendnek, a 
nohilitásnak az i'r let felek kel való elő 
zékerty bánásmódnak és a fogyasztő- 
kö'*ör,sé'r éri,pinit c'doidatosan szem 
előtt tartó válldkozásoknaik mintaké­
pe lesz. Természetes, hogy a kon'mr- 
rp”oia igyekezik az á’talános érdek­
lődést tnn’*'?tar’i és ennek érd°kébe” 
H-^an híreket is tene^zt, meh^ek eev- 
áU-’ián nem felel”meg a valóságnak 
A Temesvári Sörfőzde e^o^kel szem­
bún Vj;eh->”ti. hogy a nudtbau túlzott 
előzékenységből tényleg távot tar 
torra macát az E’xh'lvi rrcokr'l, de 
amidőn az erdélyi városokba való be- 
yn^flécét végro elhatározta, sem”'’ 
sem gáte’hatia meg abban, hmm ebKo,: 
prp«ram:á’ ne h°i*sa \7érr-p mh*es egé­
szében. Kérj tekét ir’h’tminit. bog” 
mr’don cllenVp-ő hires'7keléseket ha­
tározottan utasamon vissza.

ífXÍÍXKXXI

Szülő s gyermeke
egyaránt a legnagyobb élvezettel 

olvassa

összes meséit.
Most jelent meg az első teljes 
í.gyarnyetvü, albuinalaku disz 
kiVdás, tele illusztrác ókkal, ara­
nyozott vászonkötécben. — Ara

748 lei.
M^grenOelhető az 
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Színház - Művészet
e

Magyar Színház műsora
Szerda : Kék mazo-. V ’ j sz •r.-p->Miíiéi.ix:. Napi 

hér’tt ’i9 szám A Ss?. 2US.)
.0*0 örtuk; Komán eiö dás íSsz. ^IP.) 
rc.Mck: A UubI ka,.ák-hó ns egy«, tn n hai”- 

v Tsenye (h'őfemelt hely: rak. B.rleiazü 
in t. S>2. ::2ö)

izomba? a u. ‘éi 4-k r: Süt a azp. ('fjoságí 
elő dás '.•r’gyoa o csó tiHyárakkU. Beve­
zető ■ iö aá ’ ta t Gál K-k-ni -n. S'Z 221d 

?z: inb i estv *-*1 -w-k >**: M rs:-:-e Mary ? I7*ed- 
szi r. Liv eiszáiiti’bvu. S z 222)

Vasára p U. u. 3-»or: Gerolstein« i agyhe-*- 
ieg,ü. {.J C ’j h íyá akkal K !i> y -ni kó- 
vai, M -ndi- Klárival, LáSíió Aoaorr«!, 
Ihász ..l-idárra', '•sz 223)

Vasárn p ív «3-kor: Hotel Napoleon. Bohózat- 
í jd msá- 4- uszer. Napi boriéi 29. szám 
B. S- z. 224,)

Zásán ao V, 9-xor: M.-sédt • z írógép.* ő1. Opu­
ntie uj.iisig !2- dszer. Ka bay iloikó- 
vai, Au.-aJií Ká :v.i. La z ó Ando ra , 
Ih-t-z- .'i id.i r 1. Bu ktszün. iberi. Soro- 
ZatS á 225.)

j; Vén I ia oh. ^ • pub. Prem: jrbériet 2M 
s>zá -. -•*>»• z 226..

,ccd Ve i iea.-y íc ( <upisi*rlei 29 ez. V. Soro­
zat za a 2 )

»íCr-Ja : Ve ícá y k i «apsberiCí o9 - ■ •:11 ,-\ 
•Zoi ozdt 228)

A ízmhá:» iroda közleményei

Pénteken: Kozák-kórus n Magyar 
tSzinUazoan. Futótűzként terjedt el a hire 
a varosban annak a nagy művészi ese­
ménynek, ame.yuéi szetu-ácicsabbat évek 
óta nem. hirdetett a Magyar tizinhaz. 
Feriteken este a világhírű doni kozák­
kor us fogja a közönséget csodálatra ra­
gadni. ÍNem csak Európában, de Ameri­
kában, Ázsiában és Ausztráliában is 
olyan jóhangzásu neve van ennek a kó­
rusnak, liogy a nagy világvárosok kö­
zönsége mindenütt valósággal töri ma­
gát azért, hogy egy-cgy helyet biztosít­
hasson magának ott, ahol énekelnek. 
R.tka véletlen és kivételes szerencse, 
hogy a Magyar Színház igazgatóságá­
nak sikerült ezt a példátlanul tökéletes 
férfi-kórust egy estére szerződtetni. Alig 
hogy hire ment annak, hogy pénteken 
este kozák-kórus fog énekelni a Magyar 
Színházban, a közönség valósággal os­
trom alá vette a pénztárt. A pénztár 
előtti helyiség feketéllik a várakozó kö­
zönségtől, úgy látszik, hogy egész Ko­
lozsvár ott akar lenni pénteken este a 
Magyar Színház nézőterén. A helyek 
órai emeltek lesznek ezen az estén, de 
még mvndig egynegyedrész annyiba sem 
kerül Kolozsvárott egy jegy, mint 
amennyibe Berlinben. Becsben és f!u- 
dapesten kerül, amikor a kozák-kórus 
énekel. Bukarestbe megy innen a kozák- 
kórus s ott pl. egy jó ülőhely 990 lejbe 
kerül, Kolozsvárott pedig a legelső sor­
ban is 300 lej a legdrágább ülőhely. 
Akinek még nincs jegye a pénteki estén*, 
siessen a pénztárhoz, mert 24 óra múlva

* minden valószínűség szerint már egy 
j jegy sem marad, olyan lázas az érde-k-
I Indes.

Ma este: Kék masa? uj szr-^e-^sztás- 
I sál. Lehár egyék legvonzóbb operetté je az 
j évek óla nem adott Kék ma,zur kerül 
] színre ma este teljesen uj szereposy.tás- 

sal. Kolbay Ildikóval, Monde Klárival, 
László Andorral, Solmecziveb T.-eőveyvvL 

Vén leányok: keltőn, ke iden, szerdán, 
A legragyogóbb, legfinomabb angol víg­
játék hétfőn este fog igen gondos előké­
születek után szinrekerülni. Kedvesebb, 
mélycbixm megható, derűsebb vígjátékot 
még sohasem írtak. A Vén leányokat 21 
év éta nem adták Kolozsvárott s így a 
hétfői repríze a prémiéré varázsával és 
ingerével fog hatni. Kedden és siwdán 
megisrnét’ik a Vén leányok elc-a-fásót.

Hotel Noooteon. Vasárnap hat és fél 
órakor negyedik előadását tartják meg 
a legfinomabb francia bohózatnak a 
Hotel Napoleonak. A Hotel Napoleon 
vérbeli, igazi párisi bohózat s Így nem 
való arra, hogy fiatal leányok megnéz­
zék.

IN ST 1 TUT UL DE ARTE GRAFICE S3 
? ABRÍCA DH CONFirCTl» NI DE HARTiE
mm a^i^KV®5Sia^^Ef5y':.«stiir-A-^s8Ksy?M!

HSß\mth on
.........m

S. A. SU CU RS AL A CLUJ.
CA LEA D0R08 ANT1L0 Í 14-16.

TIPOGRÁFIA:
Exvvut.i cu- dcosebita Ingrijtre tot feed de 
«mp< imate pentru Bi ca, Industrie Fő­
mért, pi ecum : Härtie de Corespoudenrä, 
Facturi, r licuri, Far.i postale, Firoulart, 
Prepin eurem«, Kegistre, Cärti de adresa, 
Car|i de vi ita et-, De asemenea exreutä 
tot felül do Im primate | entru A u tori tap. e 
publice, Bro| tri, Pubhcatiuni de on-re iel, 

Ri vistf, Z are, etc.

LINIATURA MLCANICA:
Exeeutä cu acurate ä sl exactitate tot -felül 
de Liniaturä pentru Kegistre spoci.de de 
Lontibiiitate pentru Bancä, lndus$?=i si

Corner^, etc.

LLGATORlAi
Leagá tot felni de volume, Cärti, B.-oSuri, 
Planuri, pentru Bibliote. i si PartkuWi.

FABR CA DE CONFf CT IBM DE HARTiF :
Produce : Reg’stre p. Contabilitate, tot felül 
de caeie pentru S- oata, Blocuri p. desen, 

Carnete, Plicuri, Mártii liniate, etc.

Szabókellékek
1 t lj s ho7záva ó é háh z 498 L,

ucc. Carol Neumann- ál Cu, 
Reg. Via I, lO Amttié rendszer

1 öl tűzifa II. oszt. hasábos 
4m\ tüzelésre ki­
tünően alkalmas, 
házhozszállitva 950 tel

11, oszt blikk és tölgv felapráva, házhozsz-llhtv» U'O kgr.-ként 79 lel. 1 oszt bükk hasáb 
és M Wtf ,gv «irtott mint ö es ’ételekben a 'egok óbb na 1 árban kapható

KRAUSZ VICTOR, Str ’'HNTEU 1-3 Telefon 421
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frei.) Az illői- kiörvény íi-ik ; aragrafiv 
sának 13. bek ez lése értelmében mind­
azok a folyószámla köv telesek, amelyek­
nek fedezet épé nem szolgál illcíékezett o'x 
many (szerződé-, váltó, csekk, értékpapír, 
stb.V illeték alá esnek. 1927. május 1-ig 
visszamenőiig az illeték a mmdenkori 
!■.grnasase’4> folyószámla egy.nieg két 
ezre! élv;.

Az illeki. iv-'Vt uv n rendvikezese uj 
férte kel rótt minő a hitelezőkre,
i-.kik áruikat. 30 -90 ■ , os, vagy ennél is 
oo-s/abb hitelre adják \eveiknek. A tőr­
én;, ugyanis a k szpénz-üzlvteket. rnen- 

> -Ili az ill ct ék fizetés alól. ezzel szí mbc-n 
“ -90 napos hitelezéseket folyószámla 

I- '•"I ’. :.;Iizi<it! <"•> nu-ntteipy ezen ': 
felezéseknek csak a legritkábban van ille­
ti'kezeit okn 1 inyie;tezeiuk. az ílivlékxei 
ér* ziivíuvü nagyobobdik az üzlet, a tranz­
akció lvboiu oldásának a költ Age.

Kolozsvár jelentős iparvállalatai, ame­
lyeket leginkább érint ez a ke:(lés, moz 
galmat indítottak cs a l'.enner-bvrgyáv be­

advánnyal fordult az Iparkamara hoz, 
amelyben arra kerté, hogy in Hson ak­
ciót a rövid lejáratú cs nem kimondott 
kitel üzletek illetékének megszüntetése ér­
dekében annál is inkább, mert ezen ügy­
letek kcszpénzügyleteknek tekintendöx, 
tehát i iietvkinenlesek.

A vállalatok, a Kenner bőrgyár akció­
iára az apropos! az szolgáltai La, hogy a 
pénz ügy igazgatóság i 11 vtckosztal yánalc
eilen cin-! -orra járják a vállalatokat és 
ahol az ellenőrzés alkalmával ezen ügyle­
tek ideiekének be nem fizetését la}»asztaI- 
ják, bírsággal sújtják a cévtulajdonost. 
Információink szerint < zen bírságok ösz- 
szege Kolozsvár terű leié n feltűnően ma­
gasra rúg..

A kolozsvári Kamara egyébként közös 
akcióra hívja fel az m-szá : összes kama­
ráit és kamarák szövelségct u kereske­
dőkre oly sérel nes illeték többletnek rá­
juk való okíroáiiisa ellen s a kereskedők 
vM--keinek megvé léséért a kamarák egy­
öntetűen fogivk eljárni a pénzügyminisz­
ternél is.

> ■

U|fászetrxezték a 
fcolo vári Het*es= 
kedelrnl és Iparka­
mara inforaidós 

osztályát
\ kolozsx ár. Kereskedelmi és Iparka­

mara az alábbi felhívást bocsátotta ki:
Kamaránk információs osztályú álszer- 

vt-zé.- előtt állva, a tc.rv.uiy-z'.k 3. szaka­
szának 5. (, ik bekezdése alapiéi felhív­
ja az os.-:-: - cl uj i kére.;keclőket és iparoso­
kat, szives! ••!jenek ezen célunk derese 

lekébei lenbeí : :e! nyújta­
ni. Mindent.i elolt, ismeret: ■ ezen iroda 

n iga ük - resseg k váltképp 
na, amikor a külfölddel iiunüiuhább s::o- 

ihb pa naa-ági !u:p: . ülittiui i■ - ok cs 
-zi’um nkra cégeink megbízhatósága cs.

ie csak in-
crmációs ufón. Megnyugtatunk minden, 
ói. te-- • : -óvrzeiid.j adatok, melyek;! 

v t.jvbv .iiki v í ocsátanuk, a lehető 
■ . m< . k< ;el-

.. ■ a bah n
• ivk semmiféle vonatkozásban adózta­

tás. v: . msec Ui dol-
•: Akai. Mi gkülönböztetett fontossága van 
• urnák, hogy az adott adutok a valóság­
nak megfeleljenek. Hamis vagy valótlan 
adatok bcmondásúvul ;t külföldi és bel­
földi inai s kereskedelem hizalmalinnsú- , 
gúl er; mnin>-:.né helyi kére-ke lőinkkel I 
i 1 iparosainkkal szemben kann körűimé- |

nyeli figyelcmbt \ viele m dl élt i c ;.iéi ifik, 
hogy. valamennyien megértik e;. n ív.un­
ka fontos ;;í ját es minden! n ki lk< í< ' 
nyújtanak nekünk a legjobb ért lm ny el 
érése érdekében.

Kamaránk nem rendelkezett sem meg­
felelő anyagi alappal sem személyzettel, 
amel> ezen adutok összegyűjtésére szük­
sége- b it volna s igy f> ii.érlük a Felső 
lit r(-kvd( inii el . 'érni hallgid*-. urmf, 
akik a legne.g----ybb ki. 'ggel (te .--zive - 
. :-gg.,l bocsát ő . t : k ezvsü'i! re a 

eal - forrná iös Ívé 
kitölt» - é- ‘; vdása erd kében. . .ik el 
les/.rif k ; Kameránk állal kirdiitotl 
:... ín okk d. Ezen i! kori

rbizha • l-. min kelst ■ 
got, tvhál kiküldötteinkkel az ér Je­
li vilik o. légim ■ • >bb t i - di inrnal f a rryal- 
I d’v-k és Iv t.-másuk.- !• szív í.A r,
;.z-íil; i::í i :aIiv adutokat. Kx ■ mim 
1, i fi ’ ö hé! ’ jé ' " rí iá'- hó C ától 
ve ’.i 7.-'/letel.

lojR-bau séü adóztatták t-íüt az ti? 
épületeket. A pénzügyminiszter meg­
telte az intézkedéseket ahhvi az 
irányban, hogy í028-ban se adóztassák 
meg globális a Jövel az uj cpii teleket.
A 1'.■'n7iiovminis>ter emn intézkedése 
eg' éhként csupán rteigleties.'

Line-kednek a fémárak. Megbizható 
críesiilésiink ?ernt a feldolgo­
zandó léinek á.emelkedő tendenciát . 
mutat-»ak. Különösen a fehér bádog I 
ára emelkedik érezhetően. A fehér bá- I

m

dog szükséglet felét ugyanis ezideig 
Németországból importálták, ahol eb­
ben a szakmában jelenleg sztrájk ural­
kodik. A szükségletet a nyersfémke- 
reskedők Angliából kénytelenek besze­
rezni s ez a körülmény érezhetően 
emeli az árakat. Nagy kereslet nyil­
vánul meg a banka-ón iránt, azonban 
az ország területén nem diszponálnak 
semmilyen készlet felett. Ugyanez áll a 
fémlemezekre is. A fémkereskedőik kü­
lönben tartózkodnak a nagyobb be­
vásárlásoktól, tekintettel arra, hogy a 
nyersfémeknél elérhető minimális ha­
szó” nem fedezi a magas bankkamatot.

Kielégítő eredménnyel végződött a 
Sudnes— Petroczy Erdőipari Rt, teg­
napi ’ özgx ülése. Nagyváradról jelen­
tik: Megírta az TJj Kefet, hogy a fize- 
tévbéptefenné lett Sudrics—iPetiroczv 
Erdőipari Részvénytársaság ügyében 
megindult szanálási tárgyalások ered­
ni-mi vei bizt ónak, miután a cég kül­
földi hitelezői elfogadták a 30 százalé­
kos l iegyezési kvótát. A belföldi hite­
lezőkkel való megegyezés érdekében 
tegnap Nagvvárndra érkezett dr. Ja­
kobi Andor iigvvéd, Stern Ödön dr. 
vöt vezérigazgató jogi képviselője. 
Értesülésünk szerint a tárgyalások ki­
elégítő eredményre vezettek és az egy- 
i-'ov hatalmas vá’1 la! talpraúliitása 
b'Xoai’otinak látszik Február 15-ikére 
egyébként a vá'lalat közgyűlést hívott 
(•v-Q-ri. i-ogv a Ic-monHás folytán meg- 
u résedé ti ivar -.vósám és felügyelő- 
bizottsági tagságok betöltéséről, vala- 
iri'ní a szanálasi akc’ő további soisá- 
r-'i döntsenek. Ennek megtörténte 
ntán a cég’tel é'-Jekeh külföldi tőkecso- 
pr\rfoh regvobn forgótokét fognak a 
c> rci,.-t.;'!kr-7ésére bocsátani az üzem 
i-m-'M fc-vételé ok érdekében.

**í4% is

cipésznél Szép-utca 2 szám alatt kc- 
szúlnek a legujabb divat;

mm

Gyermeke eilen vétkezik, ha 1

szükséglet

fi
Mo iel 92

é s
Por-ab'e

a vSié.-3 íegjofté ír-ögépfaü
Ki ve z l.rr.ő ár u O.ur -s

toSSÄ“— Ka: n alá -eV 11

Mottó:

Legnagyobb garancia erre az 53 
év óta fennálló

s 2 k-"i. francié. ; émvi, o a-z, cseh-
í 0 -aäiAsl sdov.ak S'b törd t i ok Level k 
(cég k>iek Ívna v i ké véavc'-. per rátok tu o- 
mauvos. -suski, Lö?ga»d«-ágs ;; d-- mi cikk- k 
:-tb. Má oiá ok, sakse - o iíá Jc. Dr. Man- 

Sír, p;:f u í VOit Kö'ő-u ) 3 sz. Telető 831
$, . ,«« tíSk : V. <SS ,-55 <t* *1 !MS5S v 3rtgtefi í*- « 1 A''#

cég kitűnő hírneve, mint egyetlen 
és legnagyobb szr.k izlet Erdély­
ben- Förster viiágmárka vezér­

képviselete.

P.-irr a ia Manic! falut Ciuj 

Nr, 1303-1928.
Mmhmí

Munich':;:! C vj cumpsra ne cale de lici- 
taíie piá- icá cu of- ne 'n 
ctg late dl fedte n a éri -lt

seri , inch se i 
e sure M. i - 

Pr.móriéi pe anui 1923. 
L c tara se va í nea confo-m cu dispozif u- 

ile cunrmse i i arh 72—83 ó n Lngc-a Con- 
t bilitat. 5 vb icc-1' ziua de 19 Apr 1 e 028. 
óra 5 p m. inán í°a Üeiegajiunei perma­
nent^; said de ?e tint ■>.

T hinni n'Aeriaieior de lípsS, cond - 
(ti ilc tie licióit e ..e pót vedea in bíró cl v in 
Calea Traum br. 19 

Unj, l t 3. Februárié Í928.
Pr.maiiR Munlclpiái C uj

Hk.| ki liatók hosszabb részletfizetési 
|‘| f -Itéiel mellett is. —Cluj, Srrada 
1J Sarum r 14. — Teíefonszám 4-19.
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Xj.ä&ä&S33SM&mS

i EüíoráPlBszáíiüásra
I i a'ározmk ^1 magunkat, hogy üzemünk 

I munkásait foglalkoztathassuk, ha tehát

if? ?• <rV&5-1 15 v» e3 ©

Bösenuorter. stmgt, Wirt, Productívge- 
i.ossenschalt és lioffmann

*9? 5*5 jPVk

akai vásárolni ne sajnálja az utat 
Mai usvasárhelyre és tekintse meg

é$sií3

A p$ s €i 1 ars vita volt ás iivl»tíe!an
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Valuiaslse 1 928 fel:ir Jár

j Dl V í ÍAK Ko!: /svat
l ii r i c ti

Ráris Bukarest Buda est
Ny as Zárlat

J Zürich ..... 31 0-42 4 975 2145 1I0<5
N«-wyork , . . Ifi! ■ f 350 51995 51985 25 fi 16s25 87 »05

! Kormon . , 79-91 26 -.2 25 27.) Í..4U2 706 278 a )
Pária . , H-— 5 2041 5 214220 — . 42 224/50

’ M’.r.o ... 865—7) 27 9 0 2.49 13475 864 3112
Pia a ..... 4 4 4«5 1541 i5 0 755 ■ 85 iöaö
Budapest . . . 2b55—cf» 1090 9h8 > — 284

I Belgrad .... — 91375 91 ,25 - 28 . 1005
1 Bukarest .... — 319 31 0 1505 — 3 *

V a r G ■ * « • « —- 5820 f8'ü 134 i 612(1
t. Becs ..... 2295 22 9 73.5 73 0 — :3 -0 75

Berlin................ 33-„9o5 124 12401 áí) 13647 0

iP7 ie pn Hama fi) 1 h (■ ■' u 1 8r0 i,ar - 1565 híd pest s5í) íécs 43

r-CTWW<g^.j.^BWli '■WWI'IHI I !■ * jiMMUI

iraga Ne .vv’ork

1395750 
710 

34 9 
278 '/, 

3 :3 
Zlv 50 

I >499 
■i 24, J 

i3 í 
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IÖ932

64 1 
3375 

1643 i 
132 fi 
17o55
5 Hí75: 

5933 
2u?7 

37 5 I 
4,533 
80487

1924

4871 75 
39 7 
5-875

élj/ és Réti
b4s*Q#'gyár rt

halai r as • act arait Hitelképes egyének­
nek kedvező tiz test teltételek

»aműm. s2GzE^Ri«<wc?r?!‘

Jríí ;a 2 1'

'tűként legk ív v hozzátartozója

c-í ingyen ke." uk ró a <g: őlefíian 
n.í e‘il mii éezkéjet, h t vásárlás i ét­
en egy kőr.íiiio i belül- a 3JJJ leik

Chii, Ciha Regele Ferdinand ho 8. 
ha isnya-, csipke- é; rö i fd u üz ele

-5

flÉRÓhl
Msen k íícsij 
íUiüvei VJ lei Ld

Ap óin été * 4
leve Vt -J- j I
mellékéivé van »I

e I oí > z cl

E^y-kst um
;n$ 1 lg ns CbUiVtl 
b.-:vá usoan - 
»zo ájnn.iöro a 
b:i H3'Z a a lm! ■>. 
i.,kást ka. hat. Ut 
kia Jóban.
ßizalml á) is»
fes btity te fl gól
páiztarook • k, ,|
r,e ct bvszet. VhI 
k ó n. 1

- utűió ál á t k J
rövid- és i<ü ii e 
áru s k náh i.ak 
^ját vevők; re vj 
Cím a kraao >au.

Csőm g >iá-b n 
tos ha ál sz> 9 a le, i 
rijj H m mkara te- 
tv ik. Cím a k <k>

Lnkfársat k rvs 
tetiucns izr. fia'aK 
bvr. Zongora haszl 
lat. Level két Blf 
va-os“ jeligéit a" 
e ■ ha

Akar ön ap 
500 Bei k -rest
5 ZíOS't i .3Ük >r
éji Toll m< 
munkáló gyl
bt'. Jas tor !4 ki
viselt* eb

Fgy élték s 
zé r ;hora e a io.| 
\jani tonnt v kíatj 

fi: a.al lOvabpil,
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flERÓHIROeCdSEK Téli
fűtésre
vágrtt bükiki a -göcsöt
®jF ÍE* áfík lejért ház- 
m éftPnliP hoz szállít

Te tífon n BEIM nekiViktóriaL‘f> ri'Kiiesnet vgy szó 5 lej, vastagabb 
-I SOlei Leg kis Db ap-óhirdetea 5 : lej 
*.■ ' sek 30 százaiba kedvezmény 
I été k düa előre fizetendő Jeligés 

; cs^ft -,y továbbítunk, ha portó bei vég 
etve Lhegyzási híreit dija 259 iej, 
e I o ? • z e t ó k ne a l yj i e i.

BYOmMLíll BETEB5ÉB!
I c; v n k érivtet a világ wj 

„KiSr/'N N" bedő zsoiővsl ón 
n eg ffi'=i iá’ni, ho y renma, 
csúz, köszvény, hüiésts fájttá, 
lom - / nn ti rnegsz iik
I üveg ára 100 lej. 4 üv- g e 
d le el ,i portot nem számi ok 
fel, K mha‘0 minden na yo!> 
g' ózysz I á oao. — Fö-aksár »

BÍRÓ gyógyszertár
C-UJ, PiaJa Unirii

(Cégtulajdonos: FISCHER RUDOLF)

butorrakíáp
Cal. Regele Ferdinand 40. sz. alól 
átköltözött Str. Reg, Marin 9. sz.
alá, saját házába. Az á k öiiözéoSeJ kap­
csolatosan az összes raktáron evő ár k 
mélyen leszál.ituit új on szerezhetők be

Telefon: 7-JS«

alatt k
P trfc » i gv írónőt 
k -ie-j ! agy vállalat. — 
A.á tatok „ értékV 
jeugéro a ki idoba.

il any
i ál a

b.-ivá osDan " ’ >n
_,.,q ,i’ iür j0)1
hf] á'attal ;i< >o t
4,ikóst ki Itat. Cím a
Unióban.____________
Bizalmi ál és» ke- 
ft*,s heiy 't ti gJ jas 
pánztarcvk ki tf>ub 

0 pt bv scéi. Lull a

Sir. Enescu (v, Gyu!rai$y ir-u. I io
Keresünk «év
irní t jo peril ki kő iy- 
vóhj .öt, I eni.-t nyel v­
tudással előnyben - 
Ajánl d kát Uj Ke et 

kiadohivata ába 
„Sz mo.:tun za vafc 
je i ért\

A i a n 1 a *1 k elsőrendű
Vidámság és derű
'esz odhonos minded zsidó házban, ahol Pályázati hirdetményV", o al a ? k -rés 

fövi; - és I.ti n vrgl 
jru sí k-nábd i, ak tmk 
saját vt -. ók re vau. 
Cint a kiaaóaan.

Eladó egy kivaló 
han^u mesrerhvg^dü.
C m a ki dó a ■. ezetésem alatt á

Eröh ■ jtásra b •
re d z is. ,:ö gvpe 
iérfitehén emti üz.ir» 
tiltsál ke: es, va^y el­
adó. Cím a kuuóonn 

ti.é
O O r) t? fTO - as

iü I c ■ v g altételekbe ni tv-unyteé- 
r jutary.isaob nao! árakban é-pvij g 
ruel eki és gyulák . é nő fnjootok, 
)Oiok és ob rok i.-, mPden m»nő- 
i;-tö , iq/ö t, . aját terme ésú szibo 
I «pálinka. - .VL-greo ie é* *et
'•''SI3HR Tastevéreh;

•í'í-':»«. u .-6is. va ile« — ke«unk

g .iá-b n zsidó vicc és anekdoíagyüjteményt .olvas­
sák. 270 oldalon, finom, renJvivüi csinos 
vászonkötésben. Cs zeállitotia a nálunk 

is jó) ismert Immánuel Olschwanger.
ik. Cím a k

k r .-s..akí’ársat O Seiara 2Zo ig 't i
Level k t Uj KeletKanható /osztóikim

s@e@^e@n@©sesi@ 6 D C tó Ö U
2 qj* öö -a tíoas QAkar ön ap -nia 

OOO lei k rvsei i 
) Lios’i í ' kk >f va>-
ívji Toll meg­
munkáló gyár
bt . Jas I r 14 kep-

kézfinormtó
Bz/ 1 Puhái, fehérít, fiaormi

KAPHATÓ HlNDcNÜTT FŐRAKTÁR

P m U CT DR06ERIÖ
s adá veteii

DÉVA C rol

il gdimi C, uvi-T r.e> l,.-. z.íj vtioda. „Lapax' 
O kézi tégl teres ierakatai
O ;a"*1500.^0 $í0 30^138450

óvabbn

ÁfesAiír

int egyet 
let Érdé 
árka vez iSzss-,

ran
230 MITARBEITERszieíhze

Marner und Frauen der Prax;s, Rabbiner, B bliut.iekare, Dozenten und Redakteure haben 
rg fc§sriit2 und dó Bruns ECifSHhaer und den Fachredakfeuren Prüf. dr. Isuiar 
idler, dr. Max Soluweitschik, dr. Fjtx A. TiiJlhaber, Dr, Robert Welticb, Rabb. ür, 

Max Wie,;er vereinigr, um Uict.es

aemimms
bytor

L Product 
»trmann

ója az utat 
kintse m?g r io L> i E T T E I13 n:

A s eem Jüdischen Ve iaer G m b, H, Berlin W 57, bestelle ich:------- — Exp!, des vitrbändigen
Jüdische,! Lexikons, hvmusgvg.beu vo i Dr. Ht-niu und Dr Kirschner

in G »nz eme» zum SubsKri, tionspreis von je 35 Mark pra Band
in Ha b.eder zum Subskhptionapi eis v< n je 44 Mark pro Band

Ich ver Illetve mich, alle vit Bä”de, d»e einzeln nicht ahge:»> b< n werden soiort n- ch Erscheinen zu 
dein fvstgvs t t u bub kripti«,».pn .s,e ai«un<hmen; dit Svr P eis ist aul Grund emt s Gesan tumf ,"gs 
de» ve» Bände von ibU B, g. n (,nkl 1 insuat o,.en usw.> e. reCi.net, Bei ei..en Menrumlang erhöht 
sichi d.-r P.eis des leUten Bandes entspreche d.

:pes egyenes 
teltételek

á tartózó, a

Unterschrift (bitte deutlich)...... ........  .—----- ———-----————..... -  —,—=———- —
Genau Adresse----------------------------- ----------- --------Datum -------------------------------------------------
AusschlifSslKh r Gerich<S"fand des Ortes der Buchhandlung bzw Amtsgericht Be-li -Mitte. Eigen 

tum» Vui bi bait Buch § 45a BGB. — Ni^htgewüuschies isi dui^bzustMcnen

g 51 <60 cm 
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c: 31JJ teil
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KÁROLY és ANNA
(8)

Irta: Lecnhard Frank

Nyolc nappal később Mária nővére 
azt az értesítést kapta a katonai ható­
ságoktól, hogy a férje hat nappal az­
előtt elesett.

Nagyon sok lakó, aki eddig egyetlen 
dorgáló szót sem ejtett, most Mária 
nővérét hibáztatta. Gyalázkodó szava­
kat kiabáltak utána. A halálba üldözte 
az urát. Fenyegető leveleket kapott. A 
i no torszerelő, bűn tudattal a lelkében, 
reggel és este ha keresztülment az ud­
varom mereven nézett maga elé. Fent 
a lakásban is csak a legszükségesebbet 
'beszélték. Az asszony mindennapi 
munkáját végezte. Pár hétnek kellett 
eltelnie, míg egy ilyen gyászeset után 
a megszokott élet ismét a rendes ke­
rékvágásba terelődik.

Csakhamar ismét üdvözölték egy­
mást a lakók és a motorszerelő s az 
asszony már csak különös alkalmak­
kor. ha látta, hogy ö miféle, például 
akkor, ha érvényesítette a mosókony- 
liára való jogát, anielynek haszná­
lata állandóan alkalmat adott ara, hogy 
a lkok veszekedjenek egymás közt.

Tovább tartottak a harcok a két fiú 
és az egész gyerek sereg között. Na­
ponta többször került a sor vereke­
désbe anyjuk védelmében a minden sa 
rokhól és ajtóból felhangzó kiabálók 
miatt:

— A te anyád ágyas... ágyas!
*

Anna a kihúzott fiók előtt állt. Előző­
leg a díványon feküdt, csak úgy vé­
letlenül felkelt, a fiókhoz ment s inár 
nyitva is volt és belenézett és nem 
tudta miért. Csak amikor már az el- 
sárgult levelezőlap, mellvei a katonai 
hatóság négy évvel ezelőtt Richard 
?1 estéről tudatta, a kezében volt. futott 
át valami forró ütés a testén. A sze­
me! olvastak.

Oe most minden pillanatban be kell 
lépnie.^ gondolta a boldogság hirtelen 
remegesei között: ,.1 alán tud arról is, 
hogv mi mindent éltem meg a házas­
ságom előtt, mint leány és mint gye­
rek?“

da, igen. ez akkor volt . Igém ő 
mindent tudott .Többet, mint bárki'az 
egesz világon; többet tudott róla, mint 
o saját maga. Éppen azért mert olyan 
nagyon szerette. Fgész életén keresz­
tül csak ezt a férfit akarja. Minden más 
lehetetlen, sőt e! sem gondolható.

A kezébe volt valami négy év elotf- 
röl. sok év előttről; a múltból. „El­
esett 1914 szeptember 4-én“. És ez ma­
radt belőle. Ez a levelezőlap. Igaz ez? 
hiszen Károly is azt mondta, hogy a 
katonai hatóság téved... kibe' téved? 
Abban, hogy Richard a férje? Vagy 
pedig mibe?

Hirtelen oly fáradtságot érzett egész 
testében, hogy a szekrény széléhez 
kellett támaszkodnia, hogy elérhessen 
a díványhoz. Ráesett a díványra és el­
aludt rögtön.

Az óra hatot ütött. Tíc.\t. ütött 
Anna aludt. Mélyen és álamtalanul. A 
portás az ajtó előtt megérintette a réz- 
csapot és a hézagon át egy levelet 
csúsztatott ke. A pillanat e századré­
szében kezdődött az álom s úgy ug­
rott bele fesziibeég, ahogy a csöndbe 
az első égdörgés Rvég. Arma rémü­
lettől cl telw vgrott fel és ment az aj­
tóhoz. a padlón egv levél feküdt Ri- 
chardtól, Anna a levelet nem tudta fel 
emelni, mert a7 r.'gy drótszöggel a 
padlóhoz veit erősítve.

Re hisze*1 akkor r-'m is olvashatom 
el. Ez in Nem (vhy-o Napá­
nak KárMvm-k ka1! a fevefet fe's^ndni
a padlóról Mindért iö-me is kell 
Viszont akkor minden elveszett, ha ő 
olvassa el. Milyen rettenetes! Minden 
elveszett!

Hozta tehát a harapófogót, letérdelt, 
kihozott három szöget v sm^<y hármat. 
Azért még mindig maradt négy szög.

— KIS REGÉNY —
Ez jó. A levelet nem tudja senkise fel­
venni a padlóról. Megnyugodva feküdt 
vissza, hogy tovább aludjon és feléb­
redt.

Hogy a levél a padlóhoz van szö­
gezve, az csak álom. Nincs odaszö­
gezve, mert ott fekszik a padlón. Csak 
álmodtam. Csupán fel kell emelni. És 
ismét az ajtóhoz ment, lenézett a le­
vélre s egyidejűleg látta Richardot, aki 
hirtelen egy láthatatlan, ég-magas vilá­
gitó fal elölt megjelent. „Ez a fal, ami 
semmiből van“ - mondta Anna.

Richardnak nem volt feje. Nem lé­
tező szemekkel nézett Annára s egy 
nem létező szájjal beszélt:

— Add ide a villát.
Anna oda adta neki azt a villát, 

amelyiknek az egyik foga kisebb volt. 
Richard, fejnélkiií, az asztalnál iil s a 
kenyeret hosszában szelte.

Ez azonban ismét csak álom. Nem 
bírom ki! Fel kell, hogy ébredjek! Fel­
ébredni! Muszáj!

Megbénított erővel szaggatta cl ma­
gát a szívós és vastag gnmmibiiincsek- 
töl s két lépéssel a levélhez nepült, 
felszakitotta a borítékot, de a heves 
szívdobogás izgalmától nem tudta elol­
vasni.

Még mindig a díványon feküdt, mély, 
álomban, két karjával az álla alatt. Ri­
chard, fejnélkiií az asztalnál ült és 
evett, szcretetteljesn nevetett és 
mondta: „Nem tesz semmit. Én meg­
tudom érteni. Nem is lehet másként. 
Aludj még egy kicsit".

Csodálatos nyugalom ereszkedett 
le reá.^ Azt álmodta, hogy ismét elaludt 
s az álomban érezte az alvás mély 
nagyszerűségét.

Csak a levél feltűnésével a padlón 
végződött be az álom, mely a réz­
csapó megérintésével 'egy tized má­
sodperccel ezelőtt kezdődött s Anna 
alomtudatában órák hosszat tartott

A zajra felriadt ato álomból, még 
hallotta a lefclcmeno Icvelhordő szöges 
cipőjének zaját a falépcsőkön s tüstént 
emlékezett, hogy álmában levelet ka­
pott Richard tói.

A szívdobogás elült. Azt hitte, hogy 
álmodik még s mindkét kezét súlyos 
félelemben a nyakához vonta. A pad­
lón tényleg feküdt egy levél.

A levélen hollandi bélye volt. Min­
denféle cenzura-bélvegzőkke! s vörös 
ceruzás feliratokkal volt ellátva. Erős 
karbolszag áradt róla.

Még a házassága előtt, egyszer azt 
álmodta Anna, hogy édesanyjától, aki 
szegény házban élt és évek óta ltom 
irt, levelet kapott s a levél tényleg a 
levélszekrényébe volt.

Az első izgalomba elakarta égetni a 
levelet. Tele rémülettel a gázfözőhöz 
ment.

„Kedves Anna jelenleg nem tudom 
megállapítani, hogy tulajdonképen an­
gol v. japán fogságban vagyok-e. Egy 
halyón vagyok, a szenes kamrában 
és mindenesetre izzadok. A másik ha­
jó ép' tegnap futott aknára, csatk ket­
tőt puffant és az egész hajó eltűnt és 
már nem is volt látható. De órák hosz- 
szat még biizlött. Ha azon a hajón va­
gyok, akkor sohse láttuk volna egy­
mást. Ma megyünk megint tovább. 
Állandóan aknamezők között. Hogy 
hova megyünk, egyikünk se tudja. A 
levelet hollandoknak adom, mert azok­
nak szabad hazamenni. Ha megkapod 
a levelemet, akkor közlöm veled, régi 
kedves Annám, hogy még mindig úgy 
szeretlek, ahogy mindig is tudtad és 
már egyszer szeretnék ismét veled 
lenni a szoba-konyhában. Az étkezős 
azonban jó és kiadós is“.

A levél egy negyedévvel azelőttről 
kelt. Anna hirtelen fagyosan nyugodt 
lett. mint az az ember, akinek az arca 
előtt csap le a villám s még ijedtében 
megnyugszik.

A levélnek oly rossz szaga volt s I

Farditotb: Gaál Gábor

oly kellemetlen hatást tett rá, mintha 
állott viz volna a gyomrában. A leve­
let a fali emeletkére tette, a gyümöl­
csös poharak mellé. A levél egy kicsit 
elállt az emeletke szegélyétől. Anna a 
mutatóujjával óvatosan visszatolta míg 
a kettő szegélye fedte egymást.

A gyermek megmozdult a testében. 
Még gyorsan le kell szaladnia. Hisz 
mindjárt itt lesz Richard. Vájjon nyitva 
vannak még a boltok? Richard mindig 
olyan éhes, ha hazajön. De közbejött 
ez a levél. A levél Richardtól. Pár to­
jást talán még kap ... Igen, akkor 
sohse láttuk volna egymást, ha vélet­
lenül a másik hajón van. A tejes bolt 
úgy is mindig tovább nyitva tart...

Már az első emeleten volt, amikor 
visszafordult és visszament, gyorsabb 
ban, mint különben szokott, hevesen 
nyitotta fel az ajtót és elolvasta még 
egyszer a levelet. Ez az egész tévedés. 
Ez egy darab’ papír, meg ceruzával 
Írott szavak. Ez egy régi élethez tar­
toznak.. Úgy amúgy, mint a katonai 
hatóság levelezőlapja. Sok-sok évvel 
azelőttre. Hogy' boríthatnák föl ezek 
a^ szavak most az életét, amely nap- 
ról-napra olyan szép és boldog és teli 
jósággal! ... „hogy még mindig úgy 
szeretlek, ahogy mindig is tudtad és 
már egyszer végre szeretnék ismét 
veled lenni a szoba-konyhában. Az ét­
kezés azonban jó és kiadós is".

Hogy' jött ide a boltba lépcsőn le, 
uccán keresztül? Hogy' történt ez? 
Érzés szerint még fent ült a lakásban 
a széken és olvasta a levelet. Zavar­
tan emelte fel a fejét.

— Sápadt ma, Anna asszony, — 
mondta a tejesné. — Persze egy más­
állapotos asszonynak mindenféle bajai 
vannak. Pár perccel ez előtt volt 
itt az ura. Tudom magamról. Csak ne 
nyugtalankodjon az ilyesmi miatta 
Hisz' maga egy erős asszony.

Károly lenyomta a kilincset. „Nincs 
itthon". Kinyitotta a zárt. A szobában 
keresve nézett körül. Érezte a levél 
szagát. „Karból" — mondta és meg­
ijedt. „Történt tán valami?“.

— Mit akart az uram?
— Ah megint tejért kiűzött, magá­

nak. Hisz adok magának mindig any- 
nyit, amennyit lehet.

Az a tudat, hogy Károly otthon van, 
ha hazaér s a kis darab ut, az uccán s 
a lépcsőházban súlyos nyugalmat ad­
tak Annára és az eseménnyel szem­
ben való állásfoglaláshoz szükséges 
elhatározó erőt.

Károly még mindig az ajtóban állt, 
elöntve a félelemtől, hogy Annának 
valami baja történt s a korai szülés 
közben meghalhat. Hirtelen a vasúti 
töltésen látta magát a sínek között, ki­
tárt karokkal és mellei egy mozdony 
elé feszülve, amely robogott reá. Ezt 
a sorsot mindenáron fel kell tartani.

Ekkor egy lépést hallott, megösiner- 
te rögtön az Anna járását; hallgatód- 
zotb Az egész világon senki se ment 
ugv a lépcsőn. Ideges remegés hasí­
tott Károlyba:

— 'Végre te vagy! Mi történt?
Mindaketten az ajtó keretében ál­

lottak ,arc-arc mellett:
— Keveset kaptam az uramtól.
„De ha közben megcsalt, Richard s 

valakivel ez alatt össze állt?" — fek­
ve, a puszta homokján hallotta Richard 
válaszát: Mit tartozik ez rád? Te nem 
egeted meg a szádat se igv, se úgy 
Annát azonban . . .“ És Károly látta" 
amint Richard a baltát magasra emeli 
es Anna fejére sújt vele.

„Anna azonban egyáltalán nem 
csalta meg Richárdot, hisz mindé- 
egészen más“, — gondolta Károly é1 
beeresztette Annát. An-m a kis csoma­
got letette s mialatt leült erősen Ká­
rolyra nézett:

— Most mondj el mindent, — s mind­
ezt oly passzíve, késznek mutatkozóan

J mondta, vállalván a sorsot és az igaz­
ságot, mintha azt mondta volna: bár­
mi jöhet, nem tudok tenni máskép. S 
még ha visszatérésekor meg is öl, ak­
kor se tudok engedni.

Károly sem enged. Károly azonban 
férfi volt, aki a sorsot csak akkor vál­
lalja, miután már késsel és fogakkal, 
akarattal és fejjel a legvéksőkig küz­
dött. „A halál igen! De a lemondás so­
ha!“ — erre gondolt és igy mesélte el.

Késő éjszakáig ültek egymás mellett. 
A puszta négy nyara, mikor a nagy 
magányosságban az egyik nap olyan 
volt, mint a másik s a téli hónapok a 
fogolytábor óriási barakjában elvo­
nultak előttük. Károly nem hallgatott el 
semmit. Károly számára elégtételül 
szolgált, hogy lelke egész meztelensé­
gében állott Anna előtt s hogy meg­
mutathatta, miként keletkezett az ér­
zése és nőtt a határtalanba.

(Folyt, köv.)
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Kerülnek nála
az antiszemita
a bukaresti, j? 
ságok nap-nat 
rombolások i 
Ma délelőtt azi 
is antiszemita 
ezegyszer azon 
az, aki az izd 
letóleg saját 
megtorolni aki

Az ügy égés 
képzélhetetlen,] 
között valakit 
sanak olyan c 
Pavlov Cesai 
égyik tanára a 
l(U'<i it Virgil 
kola tanára, ej 
iiepi beszéd hej 
szónoklatot ta 
meg boti áii közt; 
mennyi vesztve 
áz ünnepély uj 
professzortól 
azoban nem ai 
fegyelmi cljái 
éllé ti és a besí 
iratokhoz csaló

Sn olaese.it t 
szülve erre a v 
tott cg vet az ii 
lést adott be a 
ázou a címen, 
jogtalanul elkol 
tik un n itt kezd 
vádat, korántse 
gat', beszédet i 
kola igazgatója 
járás alatánn 
iratot megtartó

I-S < sodák-cs 
járt kél fórumd 
Szék természle- 
ígazgutóját, de 
vádló felébbézé 
táblához került 
fsak nem talál 
gat..! és szintét 
riak k vetkezni.

Az intiszemi 
Végleg le is zár 
nyugodott a fe 
felihez > liijján 
Ez az antiszen 
fedésre nyert e 
gátoi értetődő, 
volt, hogy ilyej 
lakit elítéljenek 
ben. mint szón 
fielet, hanem a: 
nrita agitáció 1 
sen nyíltan és 
kül követik el 
retten izgatási 
ftiarabb az jut, 
rdját akarja ál
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